

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám
 (Arany Bika-bérház). — Telefon: 113 (7 mellék-
 állomással). Szerkesztéségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
 Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.
 Arany Bika-bérház) írótelep. Telefon: 113 (7 mellékállo-
 mással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A Kisgazda Párt városfejlesztési programja az országos hároméves terv keretében

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezete városfejlesztési programot dolgozott ki, mely végrehajtására kerülne az országos hároméves terv keretében. Szilgyéthy Gyula nemzetgyűlést képviselő előterjesztésében a Párt elnöki tanácsa behatóan foglalkozott a tervvel, melyet több előző tanácsilag hozzászólása és indítványa után elfogadott. A min-

den városproblémára kiterjedő programot a Párt az alábbiakban a város közvéleménye, a város vezetősége, a testvérpártok elé bocsátja, hogy közös munkával megvalósíthatók legyenek a lefektetett célkitűzések, irányelvek és gondolatok, melyekben minden városát szerető ember bizonyára egyetért.

káslétszámot tudjanak foglalkoztatni.
 A meglévő Gyógyárugyár és Szalámigyár fejlesztése szintén elősegítené az ipari fejlesztést.
 Cellulózé gyár létesítésére is alkalmas adottságokkal rendelkezik Debrecen, miután határában nagyarányú a mezőgazdasági termelés és a kukorica a termesztés. Ugyanis a szükséges nyersanyag előteremtését tengeriszár és szalma felhasználásával. Állítólag nagy cellulóze tartalma van a tengeriszárnak, jelenleg általában nem nyer gazdaságos felhasználást. A mezőgazdaság átalakításával kapcsolatban terbe veendő nagy cellulóze tartalommal Lőröc névények meghonosítása, ami rentabilis lenne, ha egyidőre Debrecenben létesítendő gyár venné fel a termelés eredményét. Országos szempontból is nagy jelentőségű cellulóze gyár felállítását, mert valutáris megtakarítás jelent és a papírgyártás biztosítását segítené elő.

tását. Hasonlóképpen a hűs-feldolgozó ipar fejlesztését. Emlékeztet, hogy régebben a debreceni hentesárúknak világhírre-ve volt. Egyes hentesárú üzemek még Japánba is szállítottak árut. A szalma és saskóiparnak is megvannak az adottságai. — Szárnyas, sertés, marha vadhúsipar fejlesztésének előmozdítása gazdasági szükségszerűség. Éppen így a tejtermékek, sajt, vaj üzemek is megtalálhatnák elhelyezkedésüket megfelelő városi támogatással.

kanélkül lévő, illetve bormunka-
 ra rászorult nők teszik ki. Az önálló kenyérkeresetre rászoruló leányok és asszonyok foglalkoztatására is gondolni kell. A Dohánygyár néhány száz női munkae-
 rőt alkalmaz, ugyancsak átmenetileg a Bütorgyár is, de ezeken felül más téren is lehet munkaal-
 kalmakat biztosítani a nők számára. E célt szolgálta a háziipar fejlesztése és intézményessé tétele. Népszerűsítő tanfolyamok mellett gondoskodni kellene háziipari termékek értékesítéséről. A szövetkezeti forma igen alkalmas volna a háziipar fejlesztésére. A mezőgazdasági iparágak fejlesztése ebből a szempontból is kívánatos, mert ezek könnyebb munkával járva, alkalmasak női munkae-
 rők foglalkoztatására.

Általános szempontok

Az augusztus 1-én meginduló hároméves terv végrehajtása olyan nagyarányú gazdasági jellegű ovgalmat fog elősegíteni, — hogy annak kedvező hatásait ki kell használni minden vonatkozásban, abba bele kell kapcsolódni a városoknak és falvaknak is.

Miután Debrecen anyagi helyzete nem engedi meg nagyobb szabású önálló alkotások végrehajtását elsősorban arra kell törekedni, hogy az országos hároméves terv keretében pótolhassa a város azt, amit maga erejéből nem tud megalkotni.

Uj ipari létesítmények terén a mezőgazdasági ipart kell javorítani. A Hajdúságban kezd elterjedni a len és a kender termelés, ezt megfelelő propagandával növelni lehetne különösen, ha Debrecenben kenderfeldolgozó üzem létesülne. Meg kell említeni a konzervgyártást, amelynek szintén Debrecen és környéke gyümölcstermeléséből könnyen lenne feldolgozandó anyaga. Nem merész elképzelés seiyengyár ide telepítése, illetve a meglévő textilüzemeknek ilyen irányú kibővítése. Ehhez néhány alkalmas területen epertelepítés is szükséges.

Egyébb ipar terén irodabútorok, játékok gyártására berendezett nagyobb üzemeknek is létjogosultsága van.

A statisztika bizonyítja, hogy igen sok Debrecenben a női munkae-
 rő. A munkanélküliek sorát nagyobb részt a mun-

Debrecen város részéről két irányú lehet ez a bekapcsolódás. Egyrészt a központi tervekkel kapcsolatban igyekszik Debrecen és vidékének jogos kívánásait érvényre juttatni, másfelől önállóan kezdeményez és hajt végre olyan alkotásokat, illetve ténykedést, melyek a hároméves tervnek megfelelően a széles néprétegek jólétét emelik, boldogulását biztosítják, ezáltal a magyar demokrácia egyik legnagyobb feladatának megoldását elősegítik.

Eppen ezért idejében össze kell állítani azokat a kívánásokat, melyek a város ebben a vonatkozásban támaszthat és melyeknek kielégítését joggal követelheti.
 Ha összekapcsoljuk a debreceni városfejlesztési programot az országos hároméves terv várható alkotásaival és minden irányban kiterjedő kedvező hatásával, úgy valóban elérjük azt, hogy ennek a nagy magyar városnak lakói osztálykülönbség nélkül elérik a jobb életszínvonalat, a holdogabb életet, a gazdasági felemelkedést.

A gyárpar fejlesztése mellett nem szabad megfeledkeznünk a kézműves ipar fejlődésének biztosításáról. Amennyi ebből a feladathól a várost terheli, annak maradéktalanul meg kell felelni.

A kisipar fejlesztése

A gyárpar fejlesztése mellett nem szabad megfeledkeznünk a kézműves ipar fejlődésének biztosításáról. Amennyi ebből a feladathól a várost terheli, annak maradéktalanul meg kell felelni.

nek sorsa nem lehet közömbös a városra nézve.

Iparfejlesztés, munkanélküliség megszüntetése, munkaal- kalmak biztosítása

Az országos hároméves terv hatalmas iparfejlesztést tűz ki elsődleges célul.

ról, másodsorban pedig a végzett munka megfelelő díjazásáról kell gondoskodni. Hiába ten-
 nünk városi feladattá az iparositást, ha ehhez nincsenek meg az anyagi lehetőségek a városvezetés kezében. Ellenben annál inkább gondolni kell arra, hogy az országos hároméves tervvel kapcsolatban Debrecen jogos kívánásait az illetékes tényezők elé vigye, a Terhivatalhoz megfelelő felterjesztéssel éljen és kérje azt, hogy Debrecennek megfelelő rész biztosítsák az iparfejlesztési programból.

A gyárpar fejlesztése mellett nem szabad megfeledkeznünk a kézműves ipar fejlődésének biztosításáról. Amennyi ebből a feladathól a várost terheli, annak maradéktalanul meg kell felelni.

Az egykor országos, sőt világhírű debreceni kisipar az utóbbi évtizedben sokat veszített nemcsak számban, hanem anyagi erőben is. A debreceni kisipar jelentőségét vissza kell állítani. A gyárpar fejlesztését sem úgy gondoljuk, hogy az ártahasson a kézművesiparnak. A termelési területek helyes beosztásával mindkét tényezőt ki lehet elégíteni. A kisiparosnak a legnagyobb baja a tőkelihiány és a megfelelő hitel lehetőség hiánya. Bár a hitelnyújtást nem lehet teljesen városi feladattá tenni, de a város a maga pénzüntezete révén sokat segíthet másrészt szorgalmazni kell az immár államosított pénzüntezeteknél hogy a kisipari hittelek folyósítását könnyítsék meg. Közel négyezer önálló existenciáról van szó ezek-

Tűzetesen meg kell vizsgálni az egyes iparágak helyzetét. Példásképpen felhozzuk, hogy a régi hírneves debreceni csizmadia ipar fokozottabb foglalkoztatására és fejlesztésére még a mai időkben is van lehetőség, hiszen mezőgazdasági lakosság ragaszkodik — igen helyesen — a kisipari készítményekhez a lábbeli beszerzésénél. A régi debreceni vásárok közkeveltségének visszaállításával, mikor hét vármegyéből jött a falusi lakosság Debrecenbe bevásárolni, a debreceni kisipari készítményeknek kelendőségét lehet biztosítani. A kisipar prosperitásának emelése általában nagy súly helyező, nem csak azért, mert az önálló existenciáik százaít tartja meg, hanem az a munkanélküliség is csökkentti.

Az iparfejlesztés terén tehát Debrecen város nem haladhat külön úton, de etekintetben anyagi erővel nem is igen rendelkezik. Ennek ellenére a város célkitűzéseinek gerincét a város iparositása kell hogy képezze. A felszabadulás utáni helyzet megmutatja, hogy Debrecen nem képes fejlődni, ha nem fejleszteti iparát. A folyton fokozódó munkanélküliség is arra vezethető vissza, hogy míg egyrészt a város szaporodó lakossága (természetes szaporodás, beköltözés útján mesterséges szaporodás) újabb és újabb munkaal-
 kalmat követel, addig az ipar által nyújtott munkaal-
 kalmak ezzel az áramlattal nem tartanak lépést, sőt folyton csökkennek.

Tudjuk, hogy új ipartelep létesítése a mai viszonyok között nagy áldozatokat kíván. Ezért elsősorban a meglévő gyárüzemek nagyobb foglalkoztatását, kibővítését és nagyobb kapacitásra való emelését kellene szorgalmazni.

A gyárpar fejlesztése mellett nem szabad megfeledkeznünk a kézműves ipar fejlődésének biztosításáról. Amennyi ebből a feladathól a várost terheli, annak maradéktalanul meg kell felelni.

Teendők mezőgazdasági vonalon

Mezőgazdasági vonalon a város nem igen találhat programot a maga számára mert a hároméves terv országos vonatkozásban oldja meg a kérdést és az egyedüli helyi probléma a Hortobágy hasznosítása is állami feladattá tételt.

Hasonló kívánás merül fel a kiskereskedelmel kapcsolatban. Itt is a hitelkérdés áll a megoldandó problémák első sorában.

Debrecen gyárparának azt a mértékét is elvesztette, amelyet az első világháborút követő évek ben még magáénak mondhatott. Virágzó gyárállalatok szüntek meg; összezugorodott az egykor világhírű debreceni malomipar, úgyhogy az 1910-es években fennállott kb. 25—30 gyárüzemmel szemben most alig 8-10 üzem működik. Akkor pedig a lakosság száma alig haladta túl a százszázat, most pedig 130.000 fölött van. A helyzetet súlyosbítja, hogy a környék munkakereső népe lassanként Debrecenbe szivárog és növeli a munkanélküliek számát.
 Ha a nép jólétét akarjuk emelni, elsősorban munkaal-
 kalmak-

A MÁV gépjárató műhely, a MÁV pályaudvar és pályaudvari posta teljes helyreállítása és kibővítése esetén két háromszor annyi munkáltszámot foglalkoztathatna, mint jelenleg. — Ugyanez áll a Dohánygyárra, ahol szintén foglalkozáshoz munkához lehetne juttatni újabb ezer embert, ha a gyártást kibővítik és megfelelő gépekkel újabb gyártmányok készítésére tennék alkalmassá. A mar meglévő Kefegyár és Hajlított Bütorgyár valószínűleg szerepel a tervgazdálkodásban, minden esetben nem lenne felesleges ezirányban is az illetékes tényezőket megkeresni, hogy ezek a gyárak nagyobb létszámú mun-

A régi jóhírű ipari sorséshizlalás akadályai lassanként elhárulnak. Kevés támogatással újra életrekihvatók. A Vasárpénztár működésének intenzívebb tétele is célirányos. — debreceni, hajdúsági és biharmegyei gazdák bekapcsolásával szövetkezeti alapon. Sertés, szarvasmarha, stb. értékesítés, exportálás elősegítése tenyészállatbehozatal kérdései megoldhatók ebben a keretben.

A Hortobágy hasznosításával kapcsolatban szorgalmazni kell a gázutak fúrását. Kutatások eredménye szerint a Hortobágy pusztai alatti gázmezők bűzódhatnak. Ennek a felszínrehozatala nagyban elősegítené Debrecen iparositását, de a feltárandó gáz Debrecenbe vezetése által a város gázszolgáltatása jelentős mértékben javulna.

Ide tartozik a tervezett langyi vasút létesítése. Bár nem városi feladat de mégis Debrecen városának kötelessége elősegíteni azt. Amennyiben szövetkezeti alapon valósítható meg a kérdés, úgy a városnak is be kell kapcsolódnia megfelelő arányú részjegy jegyzésével, mellyel kapcsolatban bizonyos beleszólást is kiköthet magának.

Idéjében közbe kell lépni, hogy az országos hároméves tervben kontemplált mezőgazdasági intézményekből megfelelően juttassanak Debrecennek is. Így Debrecen joggal követelheti a felállítandó három mentelep egyikét és az állategészségügyi intézetet. Debrecenben a multban is volt

Igazolvány képek
 HORVÁTH FOTÓTÓL,
 Simonffy utca 1/b

...nem kerülőbe tartozik, és ezen a téren a debreceni parasztság érdekeit megóvandók.

Az Erdei vasút Nyírlugosig kiépül. A város közlekedése szempontjából további községeket kellene Debrecenhez kapcsolni. A Máv-nál szorgalmazni olyan forgalmi politikai érveket, melyek sűrűbb járatok beállításával a Debrecenbe irányuló forgalmat kibővítené. Az autóbusszforgalom fenntartásával és kibővítésével a távolabbi társantúli vidékeket is be lehet

Decentralizálás

Az országos hároméves terv keretében, illetve mindjárt a végrehajtás kezdeténél kezdődjen Debrecen törvényhatósága az egész magyar vidék bevonásával mozgalmat egészséges decentralizáció megvalósítása érdekében.

A letűnt politikai rendszerek központosságra törekedtek, — hogy a központi politikai és gazdasági hatalmat növeljék. A magyar vidék háttérbe szorult a fővárossal szemben. Minden gazdasági és szellemi erő a fővárosba koncentrált. Ennek hátrányos következménye volt, hogy a nagy vidéki empóriumok nem fejlődtek.

Demokratikus állami és társadalmi rendszerünk követelménye hogy a magyar vidék gazdasági, kulturális és szellemi erőit megillető helyet. Tájékozottságát alakítsa ki egészséges géppontok, hozzájárulva az egyes országrészek gazdasági és szellemi fejlődéséhez.

Debrecen szívesen nevezte a "fővárostól, általában az északi-keleti országrész "fővárosának", de gyakorlatban vajmi kevés történt arra, hogy valóságban is azzá legyen.

Debrecen történelmi múltja és

Rapportok Debrecen gazdasági életéről.

A faraktári fűrészfűrész az állam tulajdonába került. Figyelemmel az épületében jelentkező nagy hiánynak, a telep fejlesztésére van szükség. A telepre annak idején azért vezették be az iparvasutat, hogy főleg Máramarosból behozandó faanyag itt dolgoztassák fel. Erre a szempontokra az állami illetékes tényezőkre figyelme nyomatékosan felhívandó.

A jelenben elfoglalható szerepe is megköveteli, hogy sulya, befolyása, történelmi hagyományai jobban érvényesüljenek. Nemcsak gazdasági, hanem szellemi és művelődési, kulturális vonatkozásokban is végre kell hajtani a decentralizációt. A kormányzat figyelme felhívandó erre a kérdésre és arra kell törekedni, hogy a decentralizációra irányuló kezdeményezés megvalósuljon.

Erre irányuló programba tartozik, hogy a békeszerződés életbelépte után és annak értelmében megszervezendő demokratikus honvédségünk megfelelő alakulatai Debrecenbe nyerjenek elhelyezést. Illetékes nyilatkozatot szolt már arról, hogy Debrecen magasabb katonai parancsnokság székhelye lesz és itt nyernének elhelyezést bizonyos létszámú csapatok. Ezeknek elhelyezésére a meglévő laktanyák mai állapotukban nem felelnek meg idejében kell gondoskodni a laktanyák rendbehozásáról, renoválásáról, újépíttetéséről, nehogy a laktanyák hídnyája miatt Debrecen hátrányos helyzetbe kerüljön.

(A program közzétételét a jövő vasárnapi számunkban folytatjuk.)

A Kisgazda Párt választási előkészületei

A Kisgazda Párt felkészül a közelgő országgyűlési választásokra. A párt országos központjában hétfő reggel 8 órától a választás befejeztéig állandó választási központ lesz. A pártvezetőség közben már kinevezte a választási előadókat, akiket a tizenhat kerületbe küldenek s akiknek működése is biztostani fogja az országos központ állandó kapcsolatát a választókerületekkel. Az előadók mellett helyettesek is fognak működni.

A Kisgazda Párt központja körlevélben hívta fel a vármegyei, városi és községi szervezeteket választási bizottságok megalakítására, melyek hivatalosan a választások zökkenőmentes lefolytatására a párt keretén belül.

A Kisgazda Párt választási központja július 29-én, vasárnap kezdődik, amikor a párt naggyűlést tart a fővárosban. Itt Dobi István nagyszabású beszédben ismerteti a párt célkitűzéseit.

Budapesti értesülés szerint hét-

lőn délután a Kisgazda Párt parlamenti csoportja fontos ülést tart. Hír szerint ezen az ülésen a párt deklarálói fogja, hogy a párt egyetemesen, frakciók nélkül bocsájtja ki a választási küzdelembe.

Mi lesz a Suiyok-párttal

Lapjelentés szerint a Szabadság Párt tegnapi ülésén elhatározták, hogy a pártban a választásokon való indulását a törvényjavaslat vitája során elért eredményektől teszik függővé. Politikai körökben változatlanul tartja magát az a hír, hogy a Suiyok Párt nem fog indulni.

A papi személyek politikai szereplése

A jövő hét végén kath. püspöki értekezlet ül össze, amely körvonalazza az egyház álláspontját mind a katolikus jellegű pártok, mind pedig a papi személyek politikai szerepe kérdésében.

A Városháza előtt állítják fel a Petőfi-szobrot

A szabadságharc centennáriuma tudvalevően Debrecenben felállítják Petőfi szobrot, melyet Medgyesy szobrászművész alkot. A szobor elhelyezése ügyében tegnap helyszíni szemle volt a művész bevonásával. Az eredetileg tervezett Petőfi-térj elhelyezésénél jobbnak látták, ha a szobrot a városháza előtt állítják fel. Ilyen irányban történt

döntés. A szobrot a városháza előtti park északi részében helyezik el. Hogy a kilátást mi sem zavarja, eltávolítják a főnyekről a hirdetőoszlopokat. Ha más történelmi nagyság szobrának felállítására kerül sor, azt pedig a park másik végében helyezik el, így a szimmetrikus elhelyezés kérdése is meg van oldva.

A Debreceni Ügyvédi Kamara közgyűlése

A Debreceni Ügyvédi Kamara pénteken délután dr. Schwartz Artur elnökhelyettes elnöklésével tartotta meg rendes közgyűlést. A kamara demokratikus szellemben való átszervezése teljesen befejeződött.

A közgyűlést dr. Schwartz Artur nyitotta meg, beszédében rámutatott arra, hogy 1944-ben végét járta egy pusztulásra ítélt korszak. Történelmi visszajelentést nyújtott ezekre az időkire. Tanulság az, hogy a kamarának az új idők szellemében, az ideális demokrácia, a szociális haladás hirdetőjének, munkásának kell lennie. Erre a zászlóra elsősorban a joggyenlőség, jogrend és jogbiztonság jelszava van felírva, mely nélkül nincsen félelemmentes élet s melyet a magyar ügyvédi kar egyetemének a rendelkezésére álló minden eszközzel, a szó és az írás hatalmával, sőt ha kell testi erejével is szolgálnia és megvédenie

kell. Tisztaiban kell lennünk azaz, hogy nekünk az új élet társadalmi és gazdasági életrendjének és szerkezetének akként kell elhelyezkednünk és beilleszkednünk, hogy eszünkkel, tudásunkkal és tehetségünkkel, magánérdekeink háttérbeszorításával is a közjót mozdítsuk elő, ezt szolgáljuk. A közjót pedig a tiszta és hamisítatlan demokrácia, amibe benne van az emberi jogok, szabadság és munka jogának védelme.

Utánna dr. Takács József főtitkár tett jelentést a kamara 1944-46. évi működéséről. dr. Vargha Kálmán az 1946. évről szóló kamarai zárszámadást terjesztette elő, melyet a közgyűlés elfogadott. A Kamara kivette részét a közmunka biztosítását célzó társadalmi akcióból, — amennyiben 5000 forintot szavazott meg egyhangúlag erre a célra.

Megkezdődött az átképző szövegtanfolyam

A közmunkaügyi és újjáépítési minisztérium által Debrecenben rendezett átképző tanfolyamok sorozatában most kezdte meg működését a szövegtanfolyam is. Hunyadi Béla közmunkaügyi felügyelő hónapokig tartó szívsz munkája hozta létre a tanfolyamot, melynek 28 hallgatója rendkívüli szorgalommal látott hozzá az új keretű elhelyezést nyújtó életpálya elsajátításához. A szövegtanfolyam három hónapig tart, melynek elvégzése után igazolványt nyernek a hallgatók s ennek alapján munkakönyvet válthatnak ki. Az iparostanonciskola két előadótérképében folyik a tanítás.

Hunyadi felügyelőnek nagy utánjárással sikerült 14 szövegszöveget és 4 szöveggyűjteményt szerezni. — Ezeket a szövegeket a debreceni Vagongyár üzemi bizottsága bocsájtotta készsége a tanfolyam rendezésére. A tanfolyam vezetője Szakmáry Irén takácsmester, az elméleti oktató Selényi Antal gyár-

vezető, a gyakorlati tudás előadója Karap Béla takácsmester. Mind a három egyéniség kiváló a szakmában.

Hunyadi Béla felügyelő a tanfolyamról ezeket mondta munkatársainak: — Az átképző szövegtanfolyam célja az egzisztenciák létesítése. Kiképzett adunk úgy elméleti, mint gyakorlati téren a szövegmesterképzésből. Akik a tanfolyamot elvégzik, azok odahaza háziparképpen folytathatják a szöveg mesterségét és lehetőséget nyernek a szép megélhetéshez. — A tanfolyamot a teli hónapokban kiterjesztjük a vidékre is. Különösen a talvak népén kívánunk segíteni azzal, hogy kenyérkereseti alkalmat nyujtunk az iparág meghonosításával. Szó van arról is, hogy azoknak a kis egzisztenciáknak, akik a háziparban kívánunk működni, az iparügyi kormányzat úján módot nyujtanak olcsó szövegszék beszerzésére.

A debreceni tanfolyam hallgatói eddig is nagy sikerrel működnek. A tanfolyam gyakorlati kiképzése során megtanulják a szabóvászton, mintás anyagoknak, szönyegeknek, valamint vászon törülközők, pohártörők stb. készítését.

Hőforrás vizet

fűdéshez és mosáshoz házhoz szállítok.

Megrendelhető kijelölt dohány-áruházaiban és 247. telefonon.

Vigszínház

mozi

Romantika, szenvedély, mámor és izgalom filmje: **A sűrke sátán**
Fősz.: Margaret Lockwood
Hillis Oulvert.
Előadások: ma 2.30, 4.30, 6.30, 8.30, hétfőn utoljára 4.30, 6.30, 8.30 órakor.

APOLLO MOZI

Szöke veszedelm
Főszerepekben: Danielle Darrieux és Albert Préjean. Új francia vígjáték.
Előadások: Pál 5, 7 és fél 9 vasár. és ünnepnap 11-kor is.
Telefon: 194

METEOR MOZGO

vasárnap és hétfőn Debrecenben először: **Asszony az örvényben**
Egy híres kalendár története az bukás. Írta: von Strachin, Anja Ducaux. — Hirdető —
Előadások: hétfőnap 6, 8, vasárnap 2, 4, 6, 8 órakor.

Nagy Miklós államtitkár nyitja meg a szakosító tanfolyamot

A vallás és közoktatásügyi miniszter által Debrecenben július 21-től augusztus 30-ig rendezett szakosító tanfolyamot Nagy Miklós államtitkár hétfőn 8 órakor nyitja meg ünnepélyesen az egyetemen. Megnyitást után az előadások azonnal megkezdődnek.

Oltványi Imre követi kinevezése

A köztársasági elnök Oltványi Imrét rendkívüli követté és meghatalmazott miniszterré nevezte ki.

4000 kőműves ment Jugoszláviába

Az iparügyi minisztérium hivatalos lapja, a Magyar Ipar hosszú cikkben foglalkozik a munkaerőkérdéssel. Megállapítja, hogy bár egyes szezoniparágakban s különösen az építőiparban valóban magas a munkanélküliek száma, országos átlagban ezidő szerint az ipari munkavállalóknak csupán 7-8 százaléka van munkanélküli.

A közelmúltban 4.000 építőipari munkás utazott Jugoszláviába jó munkaszervezési feltételek mellett. Ez a szervezés, melyet a MEMOSZ kötött felévre szól. Az iparügyi minisztérium álláspontja ebben a kérdésben az, hogy a szervezés lejárata után a 4000 magyar munkás térjen haza, mert a 3 éves terv megvalósításához a jövő évi kampányban szükség lesz minden dolgozó közre. Egyes nyugateurópai államokból is érkeznek érdeklődők különböző szakmákhoz tartozó magyar ipari munkások iránt. A minisztérium határozata ellene van annak, hogy további szakmunkáscsoportok elhagyják az országot. Mára vannak iparágak, amelyeknél szakmunkahiány mutatkozik.

A mezőgazdálkodással kapcsolatban elsősorban gondol a kormányzat a hazatérő hadifoglyokra. Már a határon való át lépés alkalmával kérdőívet kell a hadifoglyoknak kitölteniük, amelyben választ adnak arra, hogy milyen szakképzetségük van. A minisztérium munkaerőgazdálkodási osztálya igyekszik a hadifoglyokat mielőbb munkához juttatni, amennyiben átképzésre van szükségük, tanfolyamra küldeni. Az egész munkaerőgazdálkodás az újjáépítés és a hároméves terv szolgálatában áll.

Gazdák figyelmébe!

Mindenféle mezőgazdasági termények átvétele Nyugati-u. 12. sz. alatt. Fajsúly felár fizetve. Termény beszállításhoz díjmentesen szákat adok.

Pósalaky András

Rendelet a választás előkészítéséről és a névjegyzékek kiigazításáról

A választójogosultakat újból összeírják

A hivatalos lap szombati száma közli a belügyminiszter rendeletét az országgyűlési választások névjegyzékének helyesbítésével kapcsolatban. A miniszter elrendeli, hogy a nemzetgyűlési választói névjegyzék 1947. évi helyesbítése céljából a választójogosultakat újból írják össze. Az összeírás megkezdésének időpontját külön rendelet állapítja meg. A választójogosultak összeírása céljából bizottságokat kell alakítani. Vidéken a polgármesterek, illetve a községekben a jegyzők, július 21-én számbavezik, hogy hány szavazókört kell alakítani annak szem előtt tartásával, hogy a szavazóköre 600 választónál több ne essék. Minden olyan helyiséget, amelynek 600-nál kevesebb választója van, önálló szavazókörként kell számba venni. A polgármester, illetve a jegyző július 22-én rövid úton kötelezően értesíteni a Nemzeti Bizottságot, valamint a Nemzeti Függetlenségi Frontba tömörült párt legközelebbi szerveit arról, hogy a választójogosultak összeírása hány szavazó. Erben és milyen területi beosztással történik. Fel kell hívíni a pártokat, hogy a szavazókeröknél megalkandó összeíróbizottságokba, valamint a központi összeíró bizottságba legkésőbb július 26-ig jelöljenek ki tagokat. Az összeíróbizottságokba kiigazítás szolgálatot teljesítő személyeket nem lehet kijelölni.

A Kisgazda-Párt július 22-én nem tart semmiféle nagyválasztmányi ülést

MOT jelenti: A Független Kisgazda Párt vezetősége értesült arról, hogy néhány ember felelőtlen kezdeményezéséből július 22-re meghívókat küldtek szét a párt választmánya egyrészenek. Minthogy ilyen értekezlet összehívására csak a pártvezetőség jogosult, az elnökség ezen az úton is felelőtlen felelőség terhe alatt utasítja a nagyválasztmányi tagokat, hogy a meghívásnak ne tegyenek eleget, hasonló felelőtlen s csak a párt egységének megbontására szolgáló ak-

Eladó szőlő

Martinkán 2 hold teljesen betelepítve, gazdasági földekkel és terméssel együtt.

Alapincézott 2 szőlő, külön nyárkonyha, istálló, tengerisóra. Szőlőfelszerelés, 40 hektó horod, kádak, prések stb.
Ára 40.000 forint
Cím: B5hm könyvtárhoz és Kossuth-u. 2.

1793 Ft-ért

férfi ruhavászon minden mennyiségben kapható.
Balla Balázs
S et is palota, kapu alatt.

Völegények és bálozó ifjak gondúzóje a VÉGH ruhakölcsönzője
Vár-utca 1.

VESZEK ELADOK

író-, varrógépet, kerékpárt, rádiót, gramofont. Soltész, Kálvin-tér 2.

Értekezlet Debrecenben a kenyérellátásról

A közellátásügyi minisztérium kiküldöttei adtak tájékoztatást

Szombaton délelőtt a városháza nagytermében a kenyérellátással kapcsolatban értekezlet volt, amelyen a közgazdasági hatóság képviselői, továbbá a pártok és érdekképviseletek kiküldöttei jelentek meg. Jelen volt Ory István főispán, közellátási kormánybiztos is, továbbá Torma Kálmán Hajdú vármegye alispánja, Hankóczy Ferenc közellátási felügyelője is.

A közellátásügyi minisztérium képviselőiben dr. Szabó-Illek Imre miniszteri tanácsos és dr. Varga Imre miniszteri titkár érkeztek Debrecenbe. Az értekezletet Szabó Kálmán polgármester nyitotta meg. Szabó-Illek Imre tartott előadást a kenyérellátás biztosítása ügyében kiadott különféle rendelkezésekről. Rámutatott azokra az okokra, amelyek szükségessé tették az új intézkedéseket. Az elmúlt június hónapja — mondotta — egy nagyon súlyos közellátási évet zárt le az ország. Ennek nagy terheit a községekben épűgy érezték, mint a városokban. A súlyos gazdasági esztendő tapasztalatait a meginduló gazdasági éven kívánja a minisztérium hasznosítani. Ezért olyan rendelkezéseket tettek, amelyek biztosítani fogják az ország kenyérellátását. Majd megemlítette Debrecen és Hajdú vármegye különleges helyzetét. A minisztérium ugyanis rangsorozza az egyes törvényhatóságokat, hogy milyen mértékben tett eleget beszállítási kötelezettségének.

— Megmondja osztintén, hogy Debrecen és Hajdú vármegye igen gyenge teljesítményt produkált. Elismeri, hogy a két törvényhatóságban az aszálykár és egyéb elemi csapások súlyosbították a helyzetet. Az országos beszállítási átlag 83 százalék volt, a két törvényhatóság azonban csak 66 százalék erejűt tett eleget az előírt rendelkezéseknek. Debrecen és Hajdú vármegye a rangsor huszonötödik helyére jutott. Felhívta a figyelmet, hogyha olyan konkrét okok merülnek fel a beszállítási kötelezettségeknél, amelyek azokat gátolják, akkor közöljék azokat a közellátási felügyelővel. — Az újonnan meginduló gazdasági évről rendszerre a kormány sokáig bizonytalanságban volt. Foglalkoztak azonnal a gondlattal, hogy szabadítsák a terményforgalmat; sajnos, a rossz cséplési eredmények azonban azt mutatták, hogy ezt nem lehet megvalósítani. Az új rendelkezések szerint a kormány mégis segít a gazdákon, mert 15 holdig mentesítette őket a beszállítás alól, a dézsmát eltörölte és a régi rendszer szerinti vasmérés 12 százalékát léptette életbe. Így kívánt segíteni a minisztérium a gazdák közönségén.

Ezzel szemben fokozott kötelező állott elő, mellyel a szükséges gabonamennyiséget be kell gyűjteni. Ha az előírt mennyiség nem éri el a maximumot, akkor a kenyérellátásban még súlyosabb állapotok fognak bekövetkezni. Ezután dr. Varga Imre ismertette azokat a körülményeket, melyek miatt nem lehetett a kötött gazdasági megújítás. Ennek három tényezője volt a szerepét játszott az is, hogy Budapest ellátásánál rossz tapasztalatokat szereztek. A kormány a gazdák részére engedményeket tett. Ezzel szemben az a helyzet, hogy az ellátottaknak száma mozdulatlan. A beszállítással és csépléssel kapcsolatban megjelent rendelkezések intenciója az, hogy a kenyérgabonát az előírt mennyiségben feltétlenül be kell gyűjteni, hogy az ellátatlanok kenyere biztosítva legyen. Amikor a rendelkezések megszüntették a beszállítást, ugyanakkor a kormány gondoskodott a kenyérgabona megszerzéséről. A beszállítási kötelezettséget a gazdáknak teljesíteniük kell. Felhívta ezután a közgazdasági hatóságok vezetőit, hogy a beszállítások megállapításánál mindig legyék vizsgálattal tárgyavá a gazdák helyzetét. Ismertette a cséplési

rendeletet és az ottani munkálatoknál folyó ellenőrzés biztosítását. Az állandó ellenőr alkalmazását a miniszter eltekintett, mert nem akarta a gazdák közönségét újabb teherrel sújtani. Ezért az ellenőrzésről a helyi hatóságoknak kell gondoskodni, figyelemmel arra a följegyre, mellyel a cséplőgépek rendelkeznek. Ezt az ellenőrzést szigorúan kell letölteni, — tekintettel arra, hogy ez a mennyiség is be van számítva a kenyérszükséglet előírásába. Ha tehát nem gyűlik be ez a mennyiség, akkor a gazdákat kell elszámolni, amit viszont el akarnak kerülni. Ismertette még azokat a törvényes intézkedéseket, amelyek a be nem szolgáltatás esérére vo-

latkoznak; szólt a prémium rendelkezésről, amivel a gazdák közönségét jutalmazták. Végeredményben megállapította, hogy a kenyérellátás mennyiségének biztosítása a természetben beszolgáltatott föld adó gabonából, a 12 százalékos vasmérésből, a cséplőgépek felesleges gabonájából; végül a gazdák szabadkiszárlatából eladott gabonából tevődik össze.

Az előadáshoz számos hozzászólás történt. Bakóczy János szóvala, hogy Debrecenben sok gazda van, akinek még a kenyérellátása sem termelt meg. Azt kérdezi, hogy mi lesz ezekkel? — Katona József egykelt jegyző a gabonagyűjtő kersekedők pénzellátásáról tett kérdést az előadóhoz. — Rózsa Tibor

kerde, hogy az összes üzemek munkáját központi ellátásba vegyék és az öszi vetőmagot egységessé tegyék. — Hajdúdorog képviselője a rossz természetű terményekről szólt, amely miatt adógabona nem fog befolyni. Kérte, hogy a gazdáknak felvére adják ki az őrési engedélyt.

Vigh István gazdasági felügyelő előadta, hogy a várost és a vármegyét nagy elemi kár érte s in-
— Ezzel csak nem akarja azt mondani államtitkár úr, hogy nincs szükség ilyen nagy számban az orvosokra?
— Éppen ellenkezőleg. Az a célunk és én magam vagyok annak az elvnek legbelsőjebb hirdetője, hogy orvos mindenképpen legyen. Meg kell szüntetni a körorvosi állásokat és helyettük be kell vezetni, illetőleg meg kell szervezni a községi orvosi intézményt. Ennek egyik alapfeladata az, hogy az orvosokat ne hagyjuk nyomoromban. Az orvos csak úgy tudja lelkiismeretesen, legjobb tudásának megfelelően ellátni feladatát, ha nem éhezik és sincsenek anyagi gondjai. Az orvosok megfelelő

DEBRECZEN 3. OLDAL 1947 VII. 20.

kezddő tanévben az orvosi fakultásra jelentkezőknek előbb feltétlenül vizsgán kell átesni.

— Ezzel csak nem akarja azt mondani államtitkár úr, hogy nincs szükség ilyen nagy számban az orvosokra?
— Éppen ellenkezőleg. Az a célunk és én magam vagyok annak az elvnek legbelsőjebb hirdetője, hogy orvos mindenképpen legyen. Meg kell szüntetni a körorvosi állásokat és helyettük be kell vezetni, illetőleg meg kell szervezni a községi orvosi intézményt. Ennek egyik alapfeladata az, hogy az orvosokat ne hagyjuk nyomoromban. Az orvos csak úgy tudja lelkiismeretesen, legjobb tudásának megfelelően ellátni feladatát, ha nem éhezik és sincsenek anyagi gondjai. Az orvosok megfelelő

Több hozzászólás után az értekezlet véget ért.

anyagi ellátását sűrűsége kell és meg is fogjuk oldani.

Majd az államtitkár kérdéssel folytatja:

— Ide tartozik a zöldkeresztés védőnők és a bábák kérdése is. Itt javítani kell a képzésen. Habár nagyon vigyázni kell, hogy csak arra szabad — különösen a bábákat kiképezni —, ameddig az ő feladatukról terjed. Ellenkező esetben azt érezzük el, hogy kuruza-
— Autóknak fékez, hangos sztrénázással hóféhér mentőkocsi jön velünk szembe.
— Azonnal feltesszük a következő kérdést: Hogy áll a mentők ügye?

— A mentők helyzete hála Istennek kielégítő. Mentőkocsikkal jól el vagyunk látva. De a külföldi kölcsönök keretében állandóan jönnek az országba mentőautók. Eddig nyolcvanon felül van a jól felszerelt mentőállományok száma. Ezt a számot legalább kétszeresére akarjuk fokozni, reméljük, fog is sikerülni.

Eddig tart a beszélgetés a kórházak, orvosok, mentők kérdéseiről. Már közeljártunk kintűzött célunkhoz. Újjáépített híd az országunk át, a mezőn néhány helyen aratnak. Másutt a vasúti pályán folyik a munka. Igen békésen dolgoznak, újjáépítenek. És nekem önkéntelenül is a híres francia filozofus Paul Valéry szavai jutnak az eszembe: „A béke a tényleges erőken rejlik néma és színtelenül győzelem.”

Valóban, a háborúban veszítettünk, de a békeben győztünk, mert erőinket összevetve színtelenül győztünk, dolgozunk, hazánkért, országunk újjáépítéséért. (I. b.)

A magyar egészségügy mai feladatai Beszélgetés Cseh-Szombathy László népjóléti államtitkárral

Autóknak százas sebességgel robbog velünk a bécsi országúton. A háború emlékei: kigézt tankok, széloltó ágyúk, repülőgépek még ott hevernek az utak mentén. De a földeken a magyar paraszt keze nyomán már ádás és élet fakad. A gabona learatva, keresztben áll, hogy minden magyar család asztalán ott legyen az életadó kenyér.

A falvakban, városokban — ahol autók kereszttűhalad — mindenütt látszanak az újjáépítés nyomai. A középületek és többek között egészségházaik, kórházak, amelyek feldúlva, kifosztva állottak a felszabadulás után, ma mind működnek. Az orvosok — az élet fehérruhás őr — az újonnan felszerelt, az újonnan felépített kórházakban ott állanak embertársaik mellett és örökösnek testülségük, egészségük felett.

Az autóban mellettünk ül dr. Cseh-Szombathy László népjóléti államtitkár, a Bethesda kórház igazgató-főorvosa. Beszélgetni kezdünk vele a magyar egészségügy problémáiról.

— A felszabadulás után sivalmasan néztek ki kórházaink — mondja Cseh-Szombathy Államtitkár. — Kifosztva, kirabolva, sokhelyütt még a legszükségesebb felszerelések is elpusztultak, de azonnal munkához láttunk. Ezt mutatja az a tény is, hogy ma már a vidéknek összesen 38.000 kórházi ágya van. A békebeli 48.000-hez viszonyítva ez nagy haladás. Röntgen felszerelésünk, műtőszatunk már van elég. Ellenben még hiány mutatkozik a kisebb műszerekben és a textilágyban. Pedig a kórházi ruhák, ágyműszerek hiánya nagyban veszélyeztetni kórházaink tisztaságát. Most az amerikai árukölcsön keretében reméljük, hogy ezt a kérdést is sikerül megoldani. Kórházaink elemmel való ellátása, már mondhatjuk bátran, békebeli, sőt felülmúlja a békebeli, illetve a háború előtti színvonalat. De a 3 éves terv végrehajtása során kórházaink helyzete még javulni fog.

— Államtitkár úr — vetjük közbe szavunkat — a vidéken nagyon kevés a kórházak száma. Nem gondol a kormányzat arra, hogy ezen javíton?
— Minden szándékunk az, hogy a járási székhelyeken felállítsunk legalább 150—200 ágyas kórházakat. Ezeket a kórházakat megfelelő képzésű, kiváló szakorvosokkal akarjuk ellátni.

— Ha már ennél a kérdésnél tartunk mi a véleménye az államtitkár úrnak úgyis mint kiváló orvosnak, a magyar orvoskérdésről?
— Egyetemenek a békeben világhírűek voltak. Messzeföldről jöttek ide, hogy a magyar orvosprofesszoroktól tanulják meg a medicina nehéz mesterségét. A háború alatt az ostrom, a bombázások közepette egyetemünk súlyosan megrongálódtak. Berendezésük nagy része elpusztult. Így ma az orvosképzés nagy nehé-

ségekkel folyik. A háború után az ifjúság hatalmas számban jelentkezett az egyetemek orvosi fakultásain. Pedig kevés műszerrel, megrongált tantermekben nagyon nehéz nevelni — így nagy számban jelentkező ifjúságból — kiváló, békébeli tudással rendelkező orvosokat.

— Milyen megoldás lehetséges itt? — adjuk fel a következő kérdést.

— Ne értselek félre, ezt a szót nem a régi átkos értelmében, hanem általánosságban használom: bizonyos numerus clausus kellene bevezetni az orvosi fakultásra. Értsem ez alatt azt, hogy az orvosi szakra jelentkező ifjúságot nagyon meg kell rostálni a magyar orvosképzés érdekében. Anynyit már közölhetek, hogy a most

Emlékezzünk régiokról

Gaal Gaszton beszél...

Most, mikor választás előtt áll az ország, emlékezzünk vissza a Független Kisgazda Párt hős múltjára és történelmi hírv vezetőire. Idézzük Gaal Gasztonnak, a párt egykori vezérének kijelentéseit: 1932 tavaszán így nyilatkozott:

— Mi nem félülől mondva csinált pártot vagyunk, amely egy budapesti kávéház vagy irodalomházban összerakott programpontra alapján szalad neki az országunk. — pártot alakítani. A mi pártunk élt és volt, amikor annak jelenlegi képviselői még magános elvígázók, vagy elv-vallók voltak. Miniket, a képviselőket, egy kész meglévő pártszervezet hívott meg bizalommal annakidején. — Egy párt mely a falu népének lelkéből, szükségletéből, és meglátásából alulról sarjadt, amely egy általunk is helyesnek talált és elfogadott, öntudatos pártprogram alapján küldött be minket a parlamentbe. Nem azért, hogy mi érvényesüljünk, hanem azért, hogy a pártprogram mellett törhetetlenül kitartsunk. Mi ezzel a programmal állunk, vagy bukunk. A nemzet, ha úgy találja jónak, elejthet bennünket, de mi a vállalt kötelezettségeket semmiféle látszateredményekért soha fel nem adjuk.

De érdemes idézni azt a beszédet is, amelyet Gaal Gaszton mondott 1932 szeptember 9-én, a Kisgazdapárt nagyválasztmányának előtt:

— Amikor a Független Kisgazda Párt meghívott engem, elhangzott a vad, hogy ez a párt olyan embert biz meg vezetésével, aki szerződés birtokos. Ezzel akartak konkolyt hinteni közénk s mikor látták, hogy nem vezet célra, mikor látták, hogy a dumántúli junker az marad, aki volt: a magyar nép becsületes szolgálja, átsaptak a másik

új rend jelentkezik: a föld nepe.

Végezetül Gaal Gaszton a következőket mondotta:

— Tudomásul kell venni, hogy itt az országban két irány éles barca folyik. A nagytöke hatalmas hálózatával markába kerítette az országot, a bürokrácia legfőbb vezetői pozíciói és kormány pártkassza segítségével befészkelődött a politikába. — Bankuralom keletkezett, amely kiszolgáltatotta a nemzetet az uzorásoknak. Ezzel szemben a nép lelkéből fakadt a másik irányzat, amely ezen a helyzeten változtatni akar. Tessék nyíltan állásfoglalni: vagy az egyik, vagy a másik irányt vállalja a kormány. Harmadik eset nincs.

A tökének most mutatkozó hatalmával csak a nemzet egész ereje állhat meg, vagyis egy olyan kormány, amely bármely percben a nemzet elő lehet és ítéletet kérhet munkája felett.

Be akart törni a főposta pénztárába

A Hatvan utcán Blum Tibor rendőrnagyot alhadnagy arra lett ügyelmese, hogy egy férfi a főposta épületének I. emeleti pénztárhelyiségébe be akart hatolni. Ellozta a pénzt, amit előállítás a rendőrségre. Itt megállapították, hogy Stímák Bertalan napszámos, Homokutcai lakos az illető. Kihallgatása során tagadta, hogy betört az akart megkísérelni.

RAMMINGER
hölgyfodrászata
Szent Anna-u. 12.

Modern vonalak
Tóth Gábor
úriszabóságából
Piac-utca 89. sz.

MÉSZ darabos vagy oltott, **CEMENT, FOLYAMI-HOMOK,**
és **KAVICS** — állandóan kapható —
ANNYOK LAJOS cégnél, Hatvan-utca végén,
Kisállomás területén levő telepén. Telefon: 316.

Tűzálló, samottüszőtelű, magas hőfokon égetett, hékebeli minőségű
cserépkályhák és kandallók
állandóan raktáron **D. Szabó Lajosnál,** Pontos kiszállítás. Szolid árak.

Látod ez a Papák igazán koalíciós ember...

HIANYOS A RIGMUS
Rosa húzta, békességet - hirdeti a Népirodalomban...

APRÓHIRDETÉS
Az egyik h. ly. lapban jelent meg az alábbi apróhirdetés...

TOBB ÉRZÉKET
A MACANTULAJDON IRANT
A Tiszántúli Népszava arról, hogy P. József nagyenergiájú lakásból ismeretlen tettesek ellopják...

MEGTEREMTÉ NYILASOK
EMLÉKKÖNYVEK
AKI DÖLIG EB, KUTYA AZ DÖLIGÉN IS...

MÁCIUS CSAK MEGVALÓSUL
A KOALÍCIÓS KÖZSÉGEK, IGY:
Börtönzár-békességet Barátsággal Szabadra...

ISMETLÉS
Ujra megállapítjuk, hogy a kislakosságúak...

TITOKZATOS KOPOGÁS
Tökletes kopogás hallatszott egy hete egyik kórházban...

EZ AZ IGAZ
Van Debrecenben egy sokat szerető férfi...

PARBESZÉD
Mi az, ha egy politikus támadnak a lapok?

UJFAJTA BETEGSÉG
Sokaknak most mandátum-gyűlések van...

VALASZTASI JOGLATOK
A szociáldemokrata lap az a jócskán...

TÜPRENÉS
Minden pártban hangzottak, hogy vissza-választás lesz...

SOKOLDALU EMBER
A szenvedélyes kártyás szinpad szerető...

VENŐCÉKÉBEN
Parancsoljon a levelemből 1 kinalja vendéget...

PARBESZÉD
Milyen állapotban járt Szendi László...

FESTMÁNY
Elmegrék a tálakra, remélem jól fogok festeni...

SZÓSZERINT IGAZ
Nézdi, a házasszony ma meszörűen szép...

RITKA PÉLDÁNY
Ugy neveznek rám a hölgyek, hogy engem még nem esalt meg a feleségem...

ILYEN IS VAN
NYARALOK BESZÉLNEK
To is a Gúton nyaraltál?

JUBILIZUM
Főnök úr, holnap lesz 25. éve, hogy beléptem boldogult atyjához...

ILYEN IS VAN
NYARALOK BESZÉLNEK
To is a Gúton nyaraltál?

JUBILIZUM
Főnök úr, holnap lesz 25. éve, hogy beléptem boldogult atyjához...

ILYEN IS VAN
NYARALOK BESZÉLNEK
To is a Gúton nyaraltál?

JUBILIZUM
Főnök úr, holnap lesz 25. éve, hogy beléptem boldogult atyjához...

ILYEN IS VAN
NYARALOK BESZÉLNEK
To is a Gúton nyaraltál?

JUBILIZUM
Főnök úr, holnap lesz 25. éve, hogy beléptem boldogult atyjához...

ILYEN IS VAN
NYARALOK BESZÉLNEK
To is a Gúton nyaraltál?

JUBILIZUM
Főnök úr, holnap lesz 25. éve, hogy beléptem boldogult atyjához...

ILYEN IS VAN
NYARALOK BESZÉLNEK
To is a Gúton nyaraltál?

JUBILIZUM
Főnök úr, holnap lesz 25. éve, hogy beléptem boldogult atyjához...

ILYEN IS VAN
NYARALOK BESZÉLNEK
To is a Gúton nyaraltál?

JUBILIZUM
Főnök úr, holnap lesz 25. éve, hogy beléptem boldogult atyjához...

Pártoljuk a magyar népművészetet

A magyar nép nagyon szereti a szépet és ezért minden téren erre törekszik. Szépérzete kifejezésre jut a háziparban...

De nemcsak ebből áll népművészetünk. A magyar népek gyönyörű táncai is vannak...

Anélkül, hogy a külsőségekben hivalkodó magyarkodást szeretnénk, a mindenféle külföldi dívat szolgálata helyett...

Visszatérve a népi magyar táncokra: ezeket az iskolákban is tanítani kellene...

Ujra megállapítjuk, hogy a kislakosságúak és a nagy költő kisbelföldi munkája...

Ujra megállapítjuk, hogy a kislakosságúak és a nagy költő kisbelföldi munkája...

Ujra megállapítjuk, hogy a kislakosságúak és a nagy költő kisbelföldi munkája...

Ujra megállapítjuk, hogy a kislakosságúak és a nagy költő kisbelföldi munkája...

Ujra megállapítjuk, hogy a kislakosságúak és a nagy költő kisbelföldi munkája...

Ujra megállapítjuk, hogy a kislakosságúak és a nagy költő kisbelföldi munkája...

Ujra megállapítjuk, hogy a kislakosságúak és a nagy költő kisbelföldi munkája...

Ujra megállapítjuk, hogy a kislakosságúak és a nagy költő kisbelföldi munkája...

A Magyar Kollégiumi Egyesület köszönete a Kisgazda Párt debreceni szervezetének

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezete az alábbi átiratot kapta a Magyar Kollégiumi Egyesülettől:

A Magyar Kollégiumi Egyesület vezetése, valamint kollégiumaink tagjai nevében hála-köszönetünket fejezzük ki a debreceni Kisgazda Párt vezetőségnek...

Az Aratóünnep és a Tildy Zoltán Kollégium felavatása alkalmával fogadták. Amikor ezért a nagylelkű és szeretetteljes fogadtatásért...

Dr. Kovács Ferenc ügyvezető igazgató, Bélyi Szabó Dezső szervezési osztály vezetője.

Debreceni ingatlanpiac

Özv. Ferenczy Gyuláné és Társai eladták Petromarkó Péter és nejeének 27 hold 500 n. öi ingatlanukat 32.613 forintért.

Fejes Mihály és társai eladták Veress József és nejeének Vargakert, Herceg-utca 4 sz. alatti lebombázott házuikat 5000 forintért.

Gyöngy Béla és Ipolya eladták Vasók Imre és nejeének 22.506 n. öi debreceni házaz ingatlanukat 6000 forintért.

Vincze Imre eladta Kiss Zoltának Irén utca 1 sz. alatti 300 n. öi házahelyét 1000 forintért.

Lőrinczy Mihályné eladta Gál Imre és nejeének Hadházi utca 2 sz. a. Györgyvirág utcaiba is átanyított házaz telkét 11.000 forintért.

Kukuts József eladta Dienes Barnabásnak vénkert 300 n. öi ingatlanát 3.500 forintért.

Cipó Gyula és neje eladták Veres József és nejeének Szávay utcai 300 n. öi ingatlanukat természetesen arra való, hogy míg a kisállamoknak nyújtandó amerikai segélyről beszélnek...

Mórvai Géza és neje eladták Juhász Andor és nejeének hadházi házaz ingatlanukat 3000 forintért.

Szilágyi János eladta Bocskai kert 300 n. öi szőlőjét Balogh Jánosnének 300 forintért.

Gellért Andrásné eladta Molnár Sándor és nejeének balmazújvárosi 1 hold 574 n. öi pusztaszántót 1509 forintért.

Kiss Gábor eladta Hegedűs Gergely és nejeének balmazújvárosi 1 hold 606 n. öi szántóját 2000 forintért.

Szegedi János és társai eladták Vince Ignác és nejeének 1178 n. öi szántójukat 1500 forintért.

Gali Károlyné eladta Bályi László és nejeének hadházi szántóingatlanát 6000 forintért.

Kádár János eladta Ifj. Szabó János és nejeének 938 n. öi ingatlanát 1000 forintért.

Varga József és neje elajándékozták Ifj. Varga József és Gyulának mezőgazdasági ingatlanukat 2800 Ft értékben.

Juhász Péter és neje eladták Pincés Ferencnének balmazújvárosi házaz telkét 3.200 forintért.

ZSÁKOK minden mennyiségben, békébelli minőségben gyári raktárról kaphatók VASS ZSÁKÜZLET

Heti krónika

KULPOLITIKA. Magyarországi felvételi kérelme az Egyesült Nemzetek külön bizottsága elé került.

A különbizottság a magyar kérelemről rövidesen jelentést tesz a Bizottsági Tanácsnak. A párisi értekezlet végetért.

A szovjet Tass iroda megállapítja, hogy a konferencia kudarcra végződött és az angol és francia külügyminiszter mint Európa kettőosztásának szervezői mutatkoznak be.

A Times eredményesnek mondja az értekezletet, mely „eloszthatja egyes országok gyanúját. Ide tartozik az a hír is, hogy az amerikai törvényhozás csak a jövő év elején kívánja tárgyalni a Marshall tervet...

A román államvédelmi szervek néppellenes tevékenység miatt - letartóztatják Maniut, a Parasztpárt vezetőjét és a párt számos vezető tagját.

Az Egyesült Nemzetek előtt a nemzetközi hadsereg felállításának terve szerepel. Az ügyben egyelőre nincs megegyezés.

A Szovjetunió kormányának a magyar kormány kívánásának megfelelően támogatni kívánja a magyarországi svábok kitelepítését.

A Szovjetunió kormányának a magyar kormány kívánásának megfelelően támogatni kívánja a magyarországi svábok kitelepítését.

BEPLITIKA. Az ország választásokra készül. A belügyminiszter a nemzetgyűlés szerdai ülésén betérjesztette az új választójogi törvényjavaslatot.

Az új javaslat értelmében a nemzetgyűlés jogkörre egykamarás országgyűlésre száll át. A házfelosztás után hatvan napon belül kell tartani az új választásokat.

Előreláthatólag 8-9 párt indul küzdelembe az új választások folyamán. Dobi István a Kisgazdapárt elnöke kijelentette, hogy a párt az események ellenére nyugodtan néz a választások elé.

Erőszakos Árpád kijelentése szerint a Szociáldemokrata párt abszolút győzelmet érhet el.

Cserépkályhák ZIRKULI Hal-köz 6. Javítást, átrakást vállal helyben és vidéken. Esernyőt csak szaküzletben vásároljon. Javítást, áthuzást legolcsóbban vállalok: Ernyőszalon, Piac-u. 77. Termény beszállításához díjmentes kölcsön zsákok adunk. Épület festés, BALOGH Csapó-utca 55.

a választásokon. A Kommunista párt és a Nemzeti Parasztpárt ugyancsak megerősödésre számít. A Sulyokpárt gyűlésein az utóbbi hetekben sorozatos verekedések játszódtak le.

A Szövetséges Ellenőrző Bizottság engedélyezte Balogh István volt miniszterelnökségi államtitkár pártalapítási kérelmét. Így megalakult a Független Magyar Demokrata Párt.

Hazatérésük után jelentkezők kell a hivatásos katonáknak. A honvédelmi miniszter újra szabályozta a külföldről a jövőben visszerkező hivatásos katonák ügyét.

A katonák hazatérésük után azonnal kötelesek írásban jelentkeznél. A tábornoki karhoz tartozók a H. M. törzsparancsnokságánál, a törzs- és főtisztek a lakóhelyük szerinti illetékes honvédkerületi parancsnokságnál, a tisztjelöltök pedig a lakóhelyük szerinti illetékes honvédképző parancsnokságnál.

Az állandó lakhelyére hazakerült hivatásos katonák a rendőrségi bejelentőlapján lévő keletkezéssel számított 21 napon belül kötelesek jelenteni hazatérésüket az illetékes honvédelmi csoportjának.

A kik hazakerültek után egy héten belül nem jelentkezők s igazolási és B-lista irataikat nem küldik meg az illetékes parancsnokságnak, olyanoknak kell tekinteni mint akik önként megváltak a honvédségtől és minden igényükről lemondtak.

Kimondja a rendelet, hogy az igazolási eljárásokat úgy kell szabályozni, hogy azok összhangban legyenek az B-lista eljárásokkal. Először az igazolási eljárásnak kell befejeződnie, hogy az igazolási határozat a B-lista bizottságának döntésekor már rendelkezésre álljon.

Uj öntözőcsatornák a Szovjet-Unióban. Elkészül a kirgiziai Csü folyó vízterálya is, amelynek munkálatait a háború félbeszakította.

A szabályozás következtében az eddigi terméketlen pusztaság, az ottani lakosság szavaival szemben, a bőség völgyévé fog átváltozni. Az öntözés nyomán terjedelmes búzaföldek, őrési szőlők, gyümölcsösök és gyapotültetvények foglalják el a pusztaság helyét.

CSEPEL, CSODA kerékpárok hat havi rádiók 12 havi részlete. MAYER EMIL cég Kossuth u. 13. Baththány u. 5. Telefon: 330.

Cserépkályhák ZIRKULI Hal-köz 6. Javítást, átrakást vállal helyben és vidéken. Esernyőt csak szaküzletben vásároljon. Javítást, áthuzást legolcsóbban vállalok: Ernyőszalon, Piac-u. 77. Termény beszállításához díjmentes kölcsön zsákok adunk. Épület festés, BALOGH Csapó-utca 55.

Erőszakos Árpád kijelentése szerint a Szociáldemokrata párt abszolút győzelmet érhet el.

A nemzeti vagyon nem közpréda

Debrecenből, a kenyérlőmunkások hazafelé, Pestre, géphozsín, Szofokot elhagyva, Abonyon futottunk át. A templomtól derékszögbe kanyarodik az aszfaltos út. Emlékeztünk rá, hogy ott apró dombszerű még a fészabdulás után is régi, évszázados kastély nézett le az országútra. Most azonban hiába kutattuk a tekintet a kastélyt, csak a helyét láttuk. Azt, hogy tervszerű tisztasággal bontották le, tanúsítják a még ott lévő, szépen összerakott, „kitermelt” piros téglakömbök.

Öszlötök szölvá megdöbbenünk. Nem beszélünk arról, hogy ezek a régi kastélyok egy darab történelmet jelentettek. Mert ezt kiki bírálhatja a maga ízlése szerint. Egyik az elnyomó feudalista arult ki maradt jelképeit látja bennük; mások a történelmi műveltség fennmaradt, némaságban is beszédesebb tanúját. Mindezekről függetlenül azonban egy bizonyos. Ezek a kastélyok majd mind a Műemlékek Országos Bizottsága által nyilvántartott és féltékenyen őrzött műemlék jellegű épületek voltak. Azok még ma is, ha csak a magyar néphez annyira nem méltó, dühödő vandalizmus arra a sorsra nem juttatta a többit is, mint az abonyit, vagy nem juttatta ezután, ha csak a hatóságok vasszilgárral útját nem állítják a tovább is dühöngve pusztítani akaró rombolásnak...

Jegyezzük itt meg, minden színészta nagyszámú túltengése nélkül, hogy magyarságunk a világ egyik legintelligensebb fajta. De még ennek ellenére is el tudjuk képzelni, hogy a háború és utóregéseinek rendkívülisége ezt az intelligens jeleget megrendítette. A legokosabb ember is megtáncorodik, ha reája zúdul az egymással ellentétes eszmék zűrzavara. De a zűrzavarnak most már vége kell, hogy legyen. Itt van előttünk a hároméves terv. Ki kell oktatni népünk elkövetkedettjeit arra, hogy ha a múlt rendszerben tilos volt lopni, fokozottan tilos ez a demokráciában. A demokrácia a „kinek-kinek a magáé” elvét valjára, hirdeti, de azon túl senki javára, úgy hogy abból más károsodjék, hárszálnyit sem engedhet. Nemcsak az egyén magánjaira vonatkozik ez, hanem méginkább a közjavakra.

Mi magyarok nem forradalmi zűrzavarban, hanem a koalíciós pártok nyugodt együttműködésében tudjuk csak gyümölcsözővé tenni a hároméves terv programját. Végrehajtásához nyugalom kell. Nyugalom, amelyet a jogrend biztosít. Az a jogrend, mely a nemzeti vagyon elhirdetése ellen is erős sziklavár.

Mert gondoljuk csak el, mennyire hiányzanak majd ezek a föld színével egyenlővé tett egykori kastélyok éppen akkor, amikor a demokratikus Magyarország kormányzata most induló új népi, a falut felemelő kultúrpolitikája számára megfelelő épületeket keres. Mi mindent lehetett volna csinálni például az abonyi kastélyból, ha falait szét nem dőlják az ostobán mohó és felejtelenül káprázó kezek? Egész-ségház, általános iskola, népkör... Ezt majd Abonyban mind drága pénzből újjáépítheti — a Magyar Köztársaság, mert nem volt senki, aki a törvény tiltó szavával szembeszállt volna a pusztító rombolásának.

Ugy tudjuk ugyanis, hogy a földreform eredményeként ezek a kastélyok a magyar nép hatalmi keretét jelentő köztársasági magyar állam tulajdonába jutottak. Márpedig törvénykönyvünk talán a magántulajdon ellen vétőknél is jobban sújtja a közjavak, az állami, tehát nemzeti vagyon rongálót és legyűnt csak ösztintek, a jelen esetben, tolvajait... A közvagyon nem Csáky szalmája, ezt tanulja meg már valahára mindenki a még kevésbé válhatik azda a becsületes, alkotó demokráciában...

Ezek után az abonyi kastélyt, tovább utaztunkban már nem is csodálkoztunk azon, hogy Pilsen az egyik hatalmas volt urasági kastély tetejéből csak a fele áll már zsindelyezetten. A másik felét buzgó kezek megkopasztották. Csak a tetőgerendák jaggatnak ki, megkopasztottan az országútra, mint a csontváz csupasz oldalbordái. Tervezők elkerülése végett ez a kastély is viszonylagosan épült a felszabdulásakor, viszont nagy a gyanunk, hogy ha senki közbe nem lép, fél év múlva arra járva ennek is hűlt helyét látni csak az utazó. A falu másik kastélya, a Belczay grófok egykori, sőt családi bűnökkel terhes laka még áll, úgy, ahogy, de kíváncsiak vagyunk, hogy jövő ilyenkorra nem rombolja-e le valaki, ahelyett, hogy valami népi kulturális intézményt telepítenének pusztá falai

Segélyt kérnek a bombakárosultak házuk felépítéséhez

A város bombakárosult háztulajdonosai tegnap beadvánnyal fordultak az újjáépítési miniszterhez a polgármester útján. A beadvány megállapítja, hogy a közel hat száz debreceni bombakárosult háztulajdonos a jelenlegi körülmények között kölcsönök után képtelenek rendezni a bombázás folyamán elpusztult családi házaikat. Ezért az újjáépítési miniszteriumtól segélyt kérnek házuk helyreállítására, — illetve újjáépítésére. A beadvány aláírói hangsúlyozták, hogy a kisháztulajdonosok saját hibájukon

DEBRECZEN 5. OLDAL 1947. VII. 20.

kívül szenvedtek önjerejükkel elkerülhetetlen károsodást. Családi házuk helyreállítása szervezésbe bele kell, hogy tartozzék az országos újjáépítési munkájába s sok száz kisember megsegítése közügynek tekinthető és aszerint kezelhető. A beadványt a bombakárosult háztulajdonosok gyűlése készítette s azt tegnap számos aláírással el látva nyújtották be a polgármesteri hivatalba. A beadvánnyal hétéfőt foglalkozik Szabó Kálmán polgármester.

1888. évi szabályrendelet alapján...

A rendesség újabban szigorúan ellenőrzi az utcai közterületek elfoglalását. Igen sok szűk utcában, vagy olyan házaknál, melynek kapuján szekerek bejárnak nem tudnak a tűzfűt az utcán helyezik el és kezen viszik be a házba. A rendőrök, amikor az utcára ledobált hasáb fűtőt megpillantják, feljelentést tesznek az illető háztulajdonosok vagy lakók ellen közterület jogtalan elfoglalása miatt. Érdeklődünk, hogy mi az alapja ennek a nagy ellenőrzésnek s megállapítottuk, hogy van Debrecen városának egy 1888. évben alkotott rövid szabályrendelete, amelynek első szakasza szól a járdák és egyéb közterületek elfoglalásának tilalmáról. Ez a korszerűtlen rendelet még máig is életben van. A szabályrendeletet kiegészíti az 1879. évi 40. törvények 119 §-a, mely a hatóság tilalmának megszegéséről szól. A rendőrbírók ezen az alapon járnak el azokkal szemben, akik kényszerűségből rövid időre elfoglalják a tűzfűt

val, vagy egyéb teherrel az utcát. A hatóság az ősrégi szabályrendelet rendelkezéseit úgy enyhíti, hogy közterület elfoglalására engedélyt ad mindazoknak, akik kérvényt adnak be ilyen irányban. Ha tehát valaki tűzfűtjét be akarja vinni, akkor előzőleg ajánlatos határozott bélyeggel ellátott kérvényt benyújtani a városi tanácshoz, mely a kérelmet javaslatlét végigt átteszi a rendőrséghez. Amennyiben az illető ellen a rendőrségnek kifogása nincsen, véleményezi az engedély kiadását, amit aztán a közigazgatási hatóság nem csak egyszerű, hanem egész évre szóló érvénnyel állítja ki. A mai időkben talán korszerűsíteni lehetne ezt a kérdést, mert eddig évtizedeken keresztül senki sem törődött azzal, hogy valaki rövid időre elfoglalta a közterületet a tűzfűtével anélkül, hogy bántódása lett volna érte, most pedig költséges bélyeges kérvény beadásával és utánjárással kell erre engedélyt szerezni.

A nagyerdei közlekedés javítása

Debrecennek a nyári hónapokban szinte egyedül kiránduló és üdülőhelye a Nagyerdő. Az egész nap műhelyek, irodák zárt levegőjében munkát végző dolgozóknak szinte főlétesleges rámutatunk arra, mennyire szükséges volna, hogy este néhány órára kimehessen az erdőre, Augustus elején a megnyíló Nyári Egyetem kapcsán ez idegenforgalom is növekedni fog és ez is a Nagyerdő felé koncentrálódik.

Szükséges lenne tehát ebből a szempontból a nagyerdei közlekedés megjavítása. Jelenleg a helyzet az, hogy az utolsó esti villamos tíz órakor indul az erdő felé és 10 óra 20 perckor be a városba. Tehát, aki munkája végeztével, nyolc óra után megy ki az erdőre, csak csekély időt tud kint levegőzni. Felvetjük, nem-e volna érdemes este 10 óratól éjfélig autóbusszjáratot beállítani, mely félórás időközben 10 és 12 óra között négyszer fordulna a Nagyerdő és pályaudvar között? Egyrészt felvenné a későbbi vonatok és mozdónszínházak, szórakozóhelyek közönségét, másrészt lehetővé tenné, hogy a Nagyerdőn

kint levők autóbusszal térjenek haza.

Hasonló kívánsága volna a közönségnek a strandfürdő felé irányuló villamosközlekedéssel kapcsolatban az, hogy amíg a strandidény tart, a villamosmegállóhelyre a Nagyerdei Vigadó előtt, hanem a 30—40 méterrel odább levő strandpénztár előtt legyen, mivel a forgalom 80 százaléka ide irányul.

Közönség szava NE A HELYSZINEN ROBBANTSANAK!

A Nyil utca 37. számú ház pincéjében egy, még a bombázások idejéből ott maradt és fel nem robbant bomba van, amit az utóbbi időben fedeztek fel. Az ott lakó érdekeltek már többször jelentették a hatóságoknak, hogy szállítsák el, mert életük veszélyeztetve van. Most a környékbeli lakosság arról értesült, hogy nem hajlandók elszállítani, hanem a helyszínen fogják felrobbantani.

Ezúton is arra kérjük az illetékes hatóságokat, hogy ha csak egy mód is lehetőség van rá, ne a helyszínen robbantassák fel a bombát, hanem szállítsák el. Felelőleges megindokolni, hogy a bomba

robbanása milyen következményekkel jár és pusztításokat okoz, nem beszélve arról, hogy lakásokat, üzleteket, emberek családi hajlékait fenyegeti és pusztulásnak vannak kitéve. A házban lévő két kereskedő és lakók, üzletükkel és lakásukkal együtt válnak hajléktalanná. A szomszédos házak falai, tetői és ablakai is veszélyeztetve vannak és nincs senkinek a mai időkben módjában, hogy a legkisebb anyagi kárt is elszennvedje.

Kérjük ismételtan az illetékeseket, hogy ne a helyszínen robbantassák fel a bombát, hanem szállítsák el. Tisztelettel: Harminec aláírás.

Magyarországi zsidók is voltak az „Exodus 1947” utasai között

Hajfából 1500 engedély nélküli bevándorlót átszállítottak Jeruzsálembe, közöttük az Exodus 1947 utasainak első csoportját is.

A palesztinai vizsgálóbizottság tagjai jelen voltak a bevándorlók beszállásánál és az a legteljesebb rendben történt, az Exodus 1947 utasai nagyrészt Magyarországból, Lengyelországból és Németországból érkeztek.

A gözöst egyébként egy amerikai vállalat már régebben megvásárolta ócskavasként.

A tanév utolsó doktoravatásán 19 jelöltet avattak doktorrá

A debreceni egyetem tanácsa tegnap délelőtt tartotta a tanév utolsó doktoravató közgyűlést. 19 avatandó állott a tanács előtt, közöttük volt dr. Bozók Ferenc rektor leánya, Éva is, aki summa cum laude eredménnyel tette le az orvostudományokból a szigorlatokat. Az avatási szertartás után dr. Bozók Ferenc rektor intézett nagyhatású beszédet az életbe lépő új doktorokhoz.

Az új doktorok névsora: Hódy Béla, Tarkányi Szűcs Imre, Tóth István, Móra László, Mikecz Pál, dr. Simon Gyula, dr. Székelyhídi Ferenc, Karázi György jogi, Magi Zoltán, dr. Fábrián Ferenc államtudományi, Bozók Éva (summa cum laude), Kovács Lajos (cum laude), Nagy Endre (cum laude) Mátay Lajos (cum laude), Köröm Bende Sándor és Bodnár Károly orvostudományi, Grusz Éva, Zimmermann Andor és Nagy Zoltán bölcsészettudományi doktorok.

Befolyással való üzérkedés miatt az ügyészség is őrizetbe vette a 10.000 forintos panama gyanúsítottjait

Szendy László városi tisztviselő, iparügyi előadó, Varga Béla kereskedő és feleségét az ismeretes tiszterterintós panama ügyében kihajlított dr. Asztalos államügyész. A kihallgatás után a vádlottakat, akik tízezer forintot akartak felvenni Nagy Márton szűcs-mestertől, amiért egy Piac-utcai üzlethelyiség kiutalását elintézik, befolyással való üzérkedés gyanúja, illetve bűnrészesség címén az ügyészség őrizetbe vette. A gyanúsítottakat dr. Hlyés Gábor vizsgálóbíró hűlőn hallgatja ki.

Az ügyben érdekelt újabb lordulat jelent, hogy az ügyészség kiterjesztette a vizsgálatot arra nézve is, hogy megvezetési kísérlet nem-e történt?

Értesítem

régi vendékörmöt, ismerőseimet, barátaimat, hogy Budapest, Bajcsy-Zsilinszky-út 47. alatt **SPLENDID** néven kelmfestő és vegyisztítóüzem nyitottam. Szóraz vegyisztítás 1 nap alatt, 3 nap alatt, impregnálás, ruhakabát tisztítás! Színes festést postán is eszközölök! Jelölőlapot kérek! **Szelecsényi Tibor**

Miért nem iolynak az épülethelyreállítási munkálatok?

Minden kétség nélkül, hogy a aborus események következtében a legnagyobb anyagi kárt okozta a háztulajdonosok szenvedték, akiknek lakóházait a bombatámadások összerombolták.

A megsérült lakóházak helyreállításának előmozdítása céljából a kormány helyreállítási kölcsönrel sietett a házbirtokosok segítségére. A kölcsön biztosítására építetjavítási alapot létesített. Ezt az alapot a törvényhatósági jogú és megyei városok házárdó-alanyaiának a két évig tartó építetjavítási hozzájárulás megadóztatásával teremti elő.

A hozzájárulás összege után az állam évi 4 százalék kamatot térít, ezzel szemben 13 százalék kamatot számít fel a helyreállítási kölcsön után.

Az évi 13 százalék kamattal és az igénylési költségeknek a megfizetése azt jelenti, hogy a felvett kölcsön-összegnek 20—40 százalékát kell megfizetni a tőkén felül. A legutóbbi kamattól éppen a legutóbbi kért szennvedem és a legnehezebb anyagi körülmények között előadományokat terhelik. Márpedig a mai drága anyag- és munkabérek mellett még a 20 százalékos kamat-teher is elbizonyosítja a legmerészebb vállalkozó kedvet is.

A helyreállítási kölcsön iránti igények megteremtése elő úgy a bombakárosult épületek tulajdonosai, mint a szűkeglakásban szynlődő lakók nagy örömmel és bizakodással néztek. A kizsábot kamattétel azonban már az akció megindulásának pillanatában megátrálásra kényszerítette az igénylőket. Az az elgondolás, hogy a bombakárosult mentes városi háztulajdonosok járuljanak hozzá a megérült lakóházak helyreállításához, eredeti és ötletes megoldás, de valóban igazságos és realis intézkedés az lenne, hogy a községek házárdó-alanyai pedig — akik a bombatámadásokat úgyiszólván páholyból néztek, akik a hozzájuk menekült városi lakosság életfeltételeinek és igényeinek kielégítésében nem várt profitorra tettek szert — kamattérítés nélküli hozzájárulással vennének részt országunk újjáépítésében. Ennek ellenében a helyreállításra szóló házak tulajdonosai részére pedig — akik ismételtjük a legnagyobb megelégedés dacára is vesztesek lesznek — kamat- és költségmentes kölcsön biztosítottassék, nem 2—5, hanem 5—10 évi törlesztési időszakra, amra s ne 75, hanem 100 százalékos adókedvezményben részesítenének. Nemcsak a károsultak és szűkeglakásban nyomorgó hérlők, hanem a munkanélküli tömegek érdeke is azt kívánja, hogy az újjáépítés egészségesebb megoldással lendüljön végben.

A budapesti igazgatóságok helyezették Gábor Gusztávot, Kelemen Ferenc az új debreceni állomástörök

Gábor Gusztáv debreceni állomásfőnököt az Államvasutak igazgatósága a budapesti igazgatóság számosztályára helyezte át. Az új debreceni állomásfőnök Kelemen Ferenc főintéző, a volt püspökudányi állomásfőnök lett, aki pntéteken át is vette hivatalát. Kelemen Ferenc már teljesített szolgálatot Debrecenben.

Gábor Gusztáv áthelyezését a Szocialdemokrata Párt sajtóorgánuma eleget kifogásolja.

Komplett hálók, kombinált szobák, recamierek, festmények, szőnyegek, valamint magános bútorok a legolcsóbban kaphatók
Ivány Endre
lakberendező és bútorkereskedő raktárban
Piac-u. 67. és Püspöki palota
Magytemplommal szemben
Ugyanott mindentelős bútorok vétele.

A Gabonabevásárló rt. debreceni kirendeltsége
az István malom telepén újból megkezdte működését. Vásárol mindennemű adó, beszállítási és szabad terményt. A szállításhoz zsákok kölcsönöz.
Iroda István-malom telepén (Telefon: 373.) ahol készséggel ad a gazdáknak felvilágosítást.

Ma reggel újabb hadifogoly szállítmány érkezik Máramarosszigetet felől

A szigeti gyűjtőtáborból pénteken este útra indítottak egy nagyobb létszámú szerelvényt. A vonat szombaton reggel indult el Királyháza felől és a késő délutáni órákban ért Csapra. Szombaton este haladt át a szerelvény a magyar határon s érkezése ma a kora reggeli órákban várható. A szerelvényvel több mint 1500 hazatérő jön.

Hadifogoly híreket

A pénteken érkezett hadifogolyok a következőktől hozták üzenetüket Debrecenbe: Csoma Tamás és Balázs 7368-10. Nyári Lajos (László) hágy, zenetanár 7238-2. Bakó István 368-10. Juhász Márton Tégla-vető, Tegező u. 338. Sági Géza Domokos Lajos u. 26. Zaporozsjéből. Csetényi János zls Máramaroszi-

getről. Rácz Olivér 242-3. Bőr István 7243-9. Vigvári Sándor Csapóker, Mária u. 7238. Sági József Vigkedvő Mihály u. 30. 242-7. Geck Károly hentes 242-2. Csillik Dezső 7368-8. Csomor Balázs Meteor-mozi 368. Benkő Jenő hágy Dejecsellő. Bujdosó János Nagyszalonta u. 50. 7338-4. Kardos György Csillag u. 109. 77338-9. Kaloviroda. Bódi Sándor Vasvári-utca 7242-3. Gorlovka. Kertész László 368-8. Bakó István Szaralóvból. Olajos Zsigmond és Vigvári Sándor Kínizsi-utca 238. Szaia Ottó Csillag u. 338-1. Vásárhelyi József 326-2. F. Szabó Lajos zls Széchenyi u. 48. M-sziget. Sági János tórn. M-sziget. Pencz György Szo boglói-úti bérház 7368-8. Szarato. Csillik Dezső Szabadság-telep. Tállos u. 12. 7368-8. Lókodi Jó-

zsef özv. Pers Lászlónak Vigkedvő Mihály u. 18. 238-2. Kiss Kálmán Király F. u. 46. 7238-2. — Vilmányi Sándor ref. lelkész Szarato vi kórházból. Olajos Zsigmond Csapóker, Möriz u. 34. Végvári Sándor Csapóker. Gál Vendel Kálvin-tér 2. Simon János Bőször-ményi-út 92. és Buray György Csapóker 238-1. Tancsó Imre Mikepércsi-út 7. 368-10. Tajta István Homokkert 7268. Kardos István Csillag u. 109. 7338-4. — Weiser Lajos M-sziget. Csetényi János Kossuth u. 63. M-sziget.

Debrecen környékére üzentek: Lente József Hajdúnánás 7338-4. Kolortovks. Major András Hajdú-hadház 7242-7. Gorlovka. Süveges István Püspökladány 3631.

Izgalmakban bővelkedő tárgyalás után felmentették a hajdúböszörményi repülőter építési parancsokat

Szombaton folytatta a népbíró-ság Rozgonyi Kálmán a hajdúböszörményi repülőter volt építési parancsokra ügyének tárgyalását. Rozgonyi népellenes bűncselekményekkel vádolta a népbürokráciát. Második napon a védelem tanút hallgatták ki, akik nagyrészt azt vallották, hogy Rozgonyi nem kegyetlenkedett, szabádon mehettek a munkásszázad tagjai elemizert bevásárolni és nem erősítették meg azt a vádat sem, hogy parancsot adott volna azok lelővé-sére, akik légitámadáskor el-hagyták a repülőteret.

Számos tanút hallgatták ki, de így is a jelentkezett 41 tanú-nak csak egyrésze tehető vállomást. Délutáni órákban került sor a perbeszédre, meg az ité-letre. A népbíró-ság Rozgonyi Kálmánt bizonyítékok hiányá-ban felmentette. A népbürokráciát fellebbezték.

A tárgyaláson több alkalom-mal vihar tört ki a hallgatóság sorában, egy állandóan köze-szött el is vezeték a rendőrkék. Az ítélethozatal után a hallga-tóság megjelente a népbíró-sá-got.

Most aztán merre?

Mindinkább gyakorlati pályák felé fordul az ifjúság

Evről-évre a tanévzárásokor ki-lép egy sereg ifjú végleg az is-kolák kapuin, hogy pályát vá-lasszon. Helyzetük rendkívül ne-héz, mert egyrészt a hivatalok, munkahelyek megtertek, semét ki-sért a munkanélküliség réme, másrészt meg mindig hiányzik az a komoly tanácsadó szerv, ami képességei alapján olyan pályára terelne az életbe kilépő friss, fiat-al munkásokról, amire legjobban predestinálva van. Tudjuk jól, hogy a multban legtöbbször szü-letés, protekció, sokszor véletlen döntötte el, hogy valaki milyen foglalkozást sz. A hivatás gondo-lata mindkevésbé jutott szóhoz, a képességek megvizsgálása eszé-be sem jutott senkinek. Így kö-vetkezett az egyrészt a közepes-tály egészségtelen túdulása hiva-tali pályák, az irószial felé, másrészt az, hogy sok ember ke-rült nem megfelelő, nem képessé-gehez szabott helyre.

Napjaink feladatai sorába tar-tonik ezen a téren rendet terem-teni és már lehetőleg az iskola-pályák között üls gyermekben ki-küldeni: milyen pályára érez haj-lamot, milyen foglalkozást üzhet képességei alapján legjobb siker-rel? Természetesen ez nem je-lenheti azt, hogy az illető köteles elfogadni a megjelölt pályát, az egyéni szabadságának a pályavá-lasztás kérdésében is szászszala-léig érvényesülnie kell. Fontos azonban, hogy a foglalkozások labirintusai előtt tanácsotalanul té-vélygő flatalember tisztába jö-jön valódi képességeivel.

GYAKORLATI FOGLALKOZÁST A FELŐ OSZTÁLYOSOKNAK
Felmerült egy érdekes terv, mely a középiskolák felsőbb osz-tályában mólos kívánna nyújtani gyakorlati foglalkozásokra is. Ez olyan módon kerülhetne megvaló-sulásra, hogy bizonyos napokon ügynevesett gyakorlati órákat töl-tene minden tanuló azon a mun-kahelyen, amit az iskola elvég-zése után foglalkozási helyéül kí-ván választani. Az iskolai pár-huzamosan tehát szinte a gyakor-nokt éveket is itt kellene leendő foglalkozásukban, egyben mód kí-nálkozna számára az elméleti ta-nulás anyagát gyakorlatilag al-kalmazni, hozzájárulni, idegész-tent foglalkozás kívánalmait szer-int. De jelentősége lenne ennek a tervnek abból a szempontból is, hogy az elhelyezkedést kereső fia-

talság tisztába jöjné önmagával, nemcsak légüres térben mozogni pályaválasztása kérdésében, po-tosan tudná, milyen feladatok várnak rá, felmérhetné lehetősé-gét és elhelyezkedése felé is meg-téhető már az iskola padjai kö-zül az első lépéseket. Még egy szemszögből van jelentősége en-nek az elgondolásnak. A jelenlegi körülmények között évek külön-b-sége van a flatalembert és szel-lemi érettsége között. Ez meg-lehető szakadékokat jelent, sok eset-ben lelki válságok forrásává vá-lík, amikor a fizikai értelemben kész érett flatalember az iskola-padjai közé kényeztetül élni a ta-nuló gyermek kinött, feszengő életét. A jövő pedagógiai fejlődése előrelátásból abból az irányba-visz, hogy megterelje a párhuzamot a fizikai és szellemi fejlődés között, a tervet ebben a for-mában szabja meg.

NAGY AZ ÉRDEKLŐDÉS A SZABAD PÁLYÁK IRÁNT

Örvendtes jelenség, hogy az a „közeleménykutató”, amit az idén a tanév végén végeztek az iskolából kilépő ifjúság körében, arra mutat, hogy kezd flatalemb-erünk érdeklődése mindinkább a gyakorlati pályák irányába fo-rdulni. Ma már nem tartja lenyü-gőző ifjúságunkat a „nyugdíjas állás”, egész életre egy szinre be-állított pálya álma, egyre jobban érvényre jut a szabadpályák von-zóereje.

Az idén az életbe kilépő ifjúság 54 százaléka szabad pályán kíván elhelyezkedni, 22 százalék tovább-ánul, képezi magát, 8,7 százalék még nem tudta meg a végleges útját és mindössze 15,3 százalék kíván közpályára lépni. Érdekes-sége ennek a statisztikának, hogy az első világháború utáni a közpá-lyára lépni szándékozók száma közelítette meg az ötven százalé-kot és mindössze 17 százalék kí-vánt szabad pályára lépni.

Hogy ez a gyakorlati irányú ér-deklődés mennyire komolyan gyö-keret vert ifjúságunkban, azt éppen a napokban Csank István-nak, a Diákaptár gondolatának felvetőjével folytatott beszélgeté-sünk során állapítottuk meg. Csank István elmondta, hogy je-lenleg Magyarország 550 iskoláj-ban működik Diákaptár, mun-kássága már kezd megközelíteni a négyezeret és a szlovén határ-nyel-területen körülvételezés min-

dem felül munkaköre. A Diák-aptáraknak saját tehergépkoc-sijaik vannak, traktorok, játékgyárüzemük. Ertesülésünk sze-rint a magyar könyvkiadás egyik nagy problémáját és a Diákaptár segítségével kívánja megol-dani a zrodalmi és Kultúrunka Szövetség, amikor kiadványait a Diákaptár útján hozza forga-lomba, a közel 50.000 diákaptár-os útján.

Mindenesetre azt megállapít-hatjuk, hogy egy új érdeklődési irányú ifjúság lépett ki az idén az iskolák kapuán, akinek álmai már nem azonosak a régi, famázistlan, es-k bizonyos sáncok vágyó flatalembert. Ebben az ifjúságban van vállalkozó szellem és becsüli a szabad pályát. Pályaválasztásá-ban talán jobban szóhoz is fog jutni a hivatás és elhivatottság érzése, mint a letűnt idők ifjúságánál.

Van-e a demokráciában osztálykülönbség a személyvonaton?

Sinka Imre kemecsei lakos, FEKOSZ titkár a Nyiregyháza-ról induló személyvonaton II. osztályú kocsi-jában tartózkodott. A kala-uz felszállította a II. osztályban tartózkodó utasokat, hogy aki-nek III. osztályú jegye van, az szálljon át a III. osztályú kocsi-ba.

Sinka erre határozott hangon felhívta az utasokat, hogy ne szálljanak át, „most demokrácia van és mindenki ott utazik, ahol akar, osztálykülönbség nélkül!” Az érdekelt utasok helyeselték Sinka szavait és éles szavakkal illették a jegykezelőket. „Megjegyezzük magukat, még ta-lálkozunk, majd elintézzük ma-gukat csirkefogó vasutasok!” — és hasonló kijelentések hangzot-tak el a heves vita során. A vitá-ba rendőröknek is be kellett avatkoznok, úgy, hogy az eset miatt 15 perces késéssel indult csak el a vonat.

A Máv feljelentést tett Sinka Imre ellen, akinek a vitában kezdeményező szerepe volt. A feljelentés előadja, hogy az Államvasutak alkalmazottai az 1914. évi VII. törvénycikk szer-int közalkalmazottak, az 1914. évi XL. tc. szerint pedig hatosá-gi közegek, így megsértésük mi-nősített bűncselekmény.

Az önálló iparos osztály-helyzeténél fogva polgár

A Független Kisgazda Párt Iparos Tagozatok Országos Köz-pontja legutóbb tartott előki tá-nácsülésen, néhány vidéki tagozat vezetőjének bevonásával az orszá-gos szervezés kérdését tárgyalta. Több hozzászólás után az elnö-k-ség úgy döntött, hogy a különféle párttagitációk következtében ma már szinte elvesztett iparos-egy-ség megvalósításának kérdését tel-jes erővel kézbe veszi. Az egy-ség megvalósításának alapja ad-va van. Mindannyian tudjuk, hogy az önálló iparos bármely párt-nak legyen is tagja, ott elsősorban osztályának, az önálló kézműpa-rasztársadalomnak jobb sorsáért küzd. Ebben a küzdelemben érd-ményt csak akkor tudunk elérni, ha a mai körülmények között osz-

Zsákok, ponyvák, bútorhuzatok, roletták mindennemű kárpitos kellékek nagy választékban

KÁDÁR (WIENER) KOSSUTH-UTCA 27.

Viszonteladónak árengedmény! tályokra tagozódó társadalomban osztályunk helyzetét pontosan meghatározzuk. Ezt a meghatáro-zást könnyűvé teszi önálló egzil-szencelánk megteremtéséért és fenntartásáért vívott harcunk, egész munkás életünk. Az iparos egy-ség megteremtésének, egzilsten-

ciánk biztosításának csak egy, félreérthetetlen alapja lehet: az önálló iparos osztályhelyzeténél fogva polgár. Az iparos tagozat ennek az elvnek az érvényesítése érdekében széleskörű mozgalmat indít.

Szabad a burgonya, a hüvelyes és a kukorica forgalma, megszűnt a zsírdézsmá

Dr. Eröss János közellátási miniszter új rendeletével sza-baddá tette a burgonya szállítá-sát és ipari felhasználását. Egy-üttel felszabadította a hüvelye-sek és a kukorica forgalmát. A kukorica őrléséhez őrlési enge-dély nem kell. A rendelet ellőri a magánvadásoknál a zsírdézsmát, továbbá az olajosmag vamiüléséből a dézsmát.

Dinnyés Lajos üzenete az amerikai magyarokhoz

Török Mátyás az amerikai magyar demokratikus tanács fő-titkára Magyarországon tartó-zkodik. Török Mátyás informálta a miniszterelnököt és külügymi-nisztert arról a nagy megértés-ről és szeretetről, amellyel az amerikai magyarok az óhaza iránt viseltetnek és kiemelté, hogy az 1848-49-es centennári-um ünnepségekre igen nagy ké-szülődés folyik Amerikában az ottani magyarok körében, hogy minél nagyobb számban látogassanak el Magyarországra. A beszélgetés során Dinnyés Lajos miniszterelnök a következőket mondotta: — Remélem, hogy az amerikai magyarok minél nagyobb számban fognak bennünket felkeres-ni és ezáltal alkalmat nyújta-nak, hogy demokratikus fejlődé-sünket s a háború által súlyo-san megviselt országunk újjáépítését bemutassuk. Készonőn az amerikai magyarságnak azt a segítségét, amelyet már a multban is az óhazának nyújtot-tak. Legyenek meggyőződve, hogy minden adomány minden szeretetsomag az ország újjá-építését, és hazánk jövőndé boldogulását szolgálja.

Választási tudnivalók

Vidéki szervezetei figyelmébe!

A párt vármegyei központja nyomatékosan felhívja a vidéki pártvezetők elnökségeinek figyelmét a béliügyminiszter 519.001-1947. B. M. számú választási ren-deletére, mely a Magyar Közlöny 161-162. július 19-i számában je-lent meg.

A rendelet szerint a polgármes-tereknek, valamint a községi jegy-zőknek 947 július 21. napján számba kell venni, hogy 1945. évi vá-lasztásokról hatásterületükön hány szavazókör volt megalakítva, majd ennek alapján kiszámílják, hogy a mostani választásnál hány szavazó-körre van szükség akkor, ha egy szavazókörre 600 választónál több nem esik.

Ezt az adatot azután a polgár-mesterek, illetve a községi jegyzők július hó 22-én közvetlen közli a helyi Nemzeti Bizottsággal, vala-mint a Függetlenségi Frontba tar-tozó öt párt helyi, vagy a járás ter-ületén felláálható magasabb szer-veivel. Felhívja őket, hogy a szavazókörönként megalakítandó ösz-

szíró bizottságokba, valamint a központi öszíró bizottságba kü-lendő tag kijelölésére aznap, de legkésőbb július 24-én üljenek ösz-sze és azokat legkésőbb július hó 26-án délig jelöljék ki, vagy esetle-ges kiegészítésüket július 27-én délig tegyék meg és a kijelölésről a polgármestereket, illetőleg a kö-zségi jegyzőket haladéktalanul érte-tik. Egyben gondoskodniuk kell, hogy a kijelölt személyek lehetőleg július 26-án, de legkésőbb július hó 27-én a polgármesternél, illetve a községi előjáróság előtt az eskü letétele végett jelenjenek meg. — Ugyanebben az időben kell a já-rásokban a központi öszíró bizott-ságokba kiküldött tagnak is a já-rési főjegyző előtt az esküt letenni. Figyelemreméltó az 1945. évi vá-lasztás rendelkezéseivel szemben, hogy a jelen rendelet kifejeziteen figyelmeztet, hogy az öszíró bi-zottságokba tagként való beküldés céljára köztisztviselőket ne vegye-nek igénybe.

Fáy Árpád dicsérete Budapest

Mint ismeretes, Fáy Árpád aki Debrecenben a Fűszerkiskeres-kedők Szövetkezetének irányítója volt, a közelmultban Buda-pestre került, ahol a szövetkezeti életben, mint Községi Elemiszter üzem egyik vezetője eredményes működést fejt ki. Erre mutat a „Pövárosi Napló” c. lap cikke, mely a következőket írja:

Fáy Árpád, a Községi Elemi-szar üzem kitűnő szakembere jól megértette a feladatát és példás szervezőkészséggel egycsapásra leszámolt a mult hibáival Megál-lapította például, hogy a Községi szabotési felvásárlója harmad negyedekből szedi az árú a szabotési burgonyaspekulánsok nem kis öröme. Fáy Árpád erélyes kézzel véget vetett ennek az állapotnak, megszüntette a budapesti fogyasztók megsarcol-lását s azóta új szakemberek közvetlenül a termelőtől vásá-roznak. Ez az intézkedés tette le-hetővé, hogy kicsinyben 86 fillér-ért adják Budapestben a burgo-nyát. Hasonló eredményt ért el a Községi a zsirakcióval. Rend-szerezsen, mindennap negyemeny-

nyiségű zsirt vet piacra 20 Ft helyett 16 forintért s ezzel meg-akadályozta az áremelkedést. Ez az üzleti politika nagy ered-ményeket érhet el a paradicsom-téli tárolásával, illetőleg tartó-sításával is.

KÖZGAZDASÁG

Vetésterületi, gazdasági gépek és járgár adatok bejelentése. Is-mételen és utóljára felhívom mindazon 20 kh. holdnál nagyobb területen gazdálkodó birtokokos, illetve bérlok továbbá mindazon földművelői állattartók és mező-gazdasági géppel (raktor, traktor-éke, cséplőszekrény, kapálógép, keltetőgép) rendelkezők figyelmét, hogy mezőgazdasági állat-és gépstatistikai adatszolgáltatási kötelezettségüknek az elsőfokú közigazgatási hatóság (Kossuth u. 20. fsz. 46. sz.) szobájában f. hó 23. napjáig bezárólag tegyenek eleget. Akik a statisztikai adato-kat a fent kitűzött haaridón belül nem szolgáltatják be azok ellen a kihágási eljárást haladéktalanul megindítom. Felhívom továbbá a termelőket, hogy a Jégverés által okozott károkat ugyancsak a fenti helyen a jégvesz után azoon-nal jelentsék be. A városi elsőfokú közigazgatási hatóság.

TISZÁNTÚLI KISIPAR, KISKERESKEDELEM

A teljesítményi bérrendszer

Sok szó esik mostanában a teljesítményi bérrendszerről (akkord). Különösen sokat vitatkoznak ezen az új kollektív szerződéssel kapcsolatos tárgyalások során.

Bizonyára érdeklődéssel fogadják iparos olvasóink az erre vonatkozó felvilágosító közleményt.

Az emberi munkateljesítményt általában kétféleképpen mérik: naptári idővel, vagy a végzett teljesítmény mennyiségével. Az előbbi alapuló bérfizetést órabéres bérrendszernek, vagy egyszerűen bérfizetésnek, az utóbbit szakmánynak, akkordnak, vagy teljesítménybérrendszernek hívjuk.

A teljesítménybérrendszer (akkord) újra kétféle lehet, és pedig 1. ha az akkord idővel jelöljük meg, akkor időakkord és 2. ha pénzzel jelöljük meg, akkor pénzakkord.

A teljesítménybérnek ezenkívül másfajta osztályozása is lehetséges, mégpedig a teljesítménybért megítélhetem aszerint, hogy a teljesítményt mire szabom ki. A kiszabás történetik dűbrabra, folyóméterre, kilogrammra, méternégyzetre, köbtartalomra stb. Így tehát beszélhetünk „darabakkordról” és „darab-pézzakkordról”, „kilogram-pézzakkordról” stb.

Ha az akkord pénzben van megjelölve, akkor a munkás a teljesített egységek és a pénz szorzatából kapja meg keresetét, ha a teljesítmény időben van megadva, akkor a munkás keresetét a teljesített mennyiség, az idő és az órabér szorzatából kapjuk meg.

Az időakkord lehet továbbá degresszív, lineáris és progresszív. A degresszív bér azt jelenti, hogy a teljesítmények időegységre eső növekedésével a teljesítményegységre fizetett időmennyiség csökken. A lineáris bér azt jelenti, hogy a fizetett idő a teljesítménnyel egyenes arányban áll, tehát bármennyi darabot készített el a munkás, a mennyiség egységre vonatkozó fizetés változatlan marad. Végül a progresszív akkord azt jelenti, hogy a teljesítmény növekedésével az egységre fizetett idő emelkedik. Így előfordulhat, hogy ha egy tárgynak készítésére 10 percet adunk, lineáris esetben 100 db-nál 1000 percet kell megfizetni, degresszív akkordnál (ha a degresszivitás mértéke 10 százalék) csak 910 percet, míg a progresszivitás esetén ugyanilyen mértékűnél 1100 percet.

A fentiekből megállapítható, hogy a degresszivitásnál a növekvő teljesítmény a munkás munkakétségét fokozatosan csökkenti, míg a progresszivitás esetén a munkakétség nő, viszont a munkaképesség a fokozott igénybevétel folytán csökken.

A kontárok büntetés pénze állami bevétel

Egyik vidéki ipartestület azt kéri, hogy a jogosulatlan iparüzések után kiszabott büntetésekből befolyó pénzek az iparosnyújtásra fordítsanak. A kérését azzal indokolta, hogy a jogosulatlan iparüzések a kezmvésiparosságot károsítják meg, méltányos és inkodolt ennek folytán, hogy az ily kihágások után kiszabott és befolyó büntetésekből az iparosság jóléti céljainak szolgálatára legyenek fordítva.

Az iparügyi miniszter ezt a választ adta:

— A jogosulatlan iparüzések után kiszabott pénzbüntetések is az állami költségvetés előirányzat-szerű bevételeit képezik, amelyeknek megvannak a kiadási ellen-tételei.

A kisiparosok öregségi biztosításának pénzügyi ledezeteről a hozandó törvény fog rendelkezni. Erre a célra biztosítási alap még egyelőre nincsen, tehát egy nemlétező alapba nem helyezhetők be a büntetésekből, amelyek viszont magukban nem elégségesek arra, hogy a törvény rendelkezéseit megelőző, alapjául szolgáljanak az iparosok öregségi biztosításának”.

Kalkulációnál a kereskedő az általa fizetett kamatot nem számíthatja fel

Néhány héttel ezelőtt az egyik vidéki városban az Arhelügyelet ellenőrei egyik kereskedőnél megállapították, hogy a kiskereskedő a nagykereskedő által nem készpénz fizetéstől felszámított kamattal kalkulációjába állította. Ezzel a beszerzési önköltségi árat emelte. Ugyanez a kereskedő árszámításába a szállítási költséget nem ösz-szegszerűleg, hanem százalékos arányban szerepeltette.

A kiskereskedő üzletében az ár-ügyelet tisztviselői legyőzőköny-vel vettek fel és ennek alapján el-lene az eljárást megindították. Ez ügyben is az illetékeseknek az volt a véleményük, hogy a kereskedő az általa fizetett kamatot vagy után-

vételi díjat kalkulációs tényezői közé soha nem vehet fel külön tétel-ben, mert az ilyen költségeket bruttó haszna terhére kell elvisel-nie.

Ezidőszent a vasúti vagy posta-költségnek százalékos felszámítá-sára sincs lehetőség, mert az ide vonatkozó rendeletek erre nem nyújtanak módot. A kereskedő minden alkalommal köteles összeg-szerűen megjelölni az egy egység-re eső szállítási költséget és csak ezt állíthatja árvetésébe. Ez utóbbi kérdést mégis olyannak látjuk, amiről az Anyag- és Arhivatal ille-tékes osztályaival tárgyalásokat kell folytatni.

Elkészült a kisiparosok és kiskereskedők kötelező betegségi biztosításáról szóló rendelettervezet

Esztendőnk hosszú küzdelmé-nek eredményeképpen megszüle-tett végre a kisiparosok és kis-kereskedők kötelező betegségi, rokkantsági, özvegyi, arvasági biz-tosításáról szóló rendelettervezet.

A népjóléti miniszterium ké-szítette el a rendelettervezetet, amely megvitas céljából meg-kezdte az érdekképviseleteknek is. A rendelet harmincharom szakaszból áll, mely több feje-zetre oszlik.

A rendelet kimondja a kötele-ző betegségi és öregségi stb. biz-tosítást.

A miniszterium az 1946: XVI. tc. I. §-ában foglalt és az 1947: VIII. törvénycikkkel meghossza-bított felhatalmazás alapján a következőket rendeli:

I. Biztosítási kötelezettség.

1. §.

A jelen rendelet alkalmazásá-ban iparosnak kell tekinteni azt, aki a kezmvűesség keretei kö-zött akár a saját neve alatt akár pedig mint közkereseti társaság tagja, vagy betéti társaság fel-sztagja, illetőleg korlátolt felelős-ségi társaságnak a tagok sorá-ból választott ügyvezetője ön-állóan és fokeresetképpen ipart folytat.

Nem esnek biztosítási kötele-zettségre az azok a kereskedők, akik nem a fogyasztás célját köz-vetlenül szolgáló árúelosztási te-vékenységet folytatnak. Azt, hogy kiket kell a jelen rendelet alkalmazásában árúelosztási te-vékenységet folytató kereskedők-nek tekinteni a népjóléti minisz-ter a kereskedelem- és szövetke-zetügyi miniszterrel egyetértés-ben rendelettel állapítja meg.

A biztosítást ellátó szerv a be-tegségi biztosításban legalább a következő szolgáltatásokat nyújtja, a szükséges orvosi gyógyke-zelést, gyógyszereket, kórházi ápolást, szülészeti segédkezést és gyógykezelést, valamint anya-sági segélyt. Továbbá gyógyviza-let, gyógyászati segédeszközöket (szemüveget, haskötőt, sérvköt-őt, pólyát, mankót, lúdtalpbe-tétet és hasonló kevésbé költsé-ges gyógyászati segédeszközöket táppénzt) és baleset esetén költségesebb gyógyászati segédesz-közöket (műkart, műlátat, rögzít-őt, stb.)

A biztosított elhalálása esete-ben temetési segélyt.

A biztosított és az igényjogo-sult családtag részére orvosi gyógykezelés és gyógyszer a megbetegedés napjától számított egy év tartamára jár és azon túl is arra az időtartamra, amelyre a biztosított táppénz illeti meg. A családtagok részére orvosi el-látás és gyógyszer csak abban az esetben jár, ha a biztosított a családtag megbetegedésének nap-ját közvetlenül megelőző három hónapban át biztosítva volt.

Kórházi ápolás a biztosított részére egy év tartamára, a családtagok részére évenként ösze-

sen negyvenkét napra jár.

Táppénz a biztosítottat ab-ban az esetben illeti meg, ha munkaképtelenséggel járó beteg-sége folytán üzemet szünetelteti kénytelen.

A temetési segélyt annak a családtagnak kell fizetni, aki a temetésről gondoskodott.

A járadék biztosítás szolgálta-tásai: öregségi járadék, rokkantsági járadék, özvegyi jára-dék és árvajáradék. A varakozá-si idő az öregségi járadékra vo-nakozóan a biztosítási viszony-ban eltöltött negyvenkét, a rokkantsági, özvegyi és árvajára-dékra vonatkozóan pedig kettő-száz hét.)

Öregségi járadék jár annak a biztosítottnak, aki a varakozási időt eltöltötte és hatvanadik életévét betöltötte.

Rokkantsági járadék jár an-nak a biztosítottnak, aki a vara-kozási időt eltöltötte és rokkant. E rendelet szempontjából rok-kant az, aki egészségének meg-romlása, vagy testi fogyatkoza-sa következtében iparát (keres-ke-dését) folytatni nem tudja, ennek folytatását abbahagyja és iparigazolványát (iparengede-lyét) az illetékes hatóságoknak visszaszolgáltatja, az esetleges más keresőforrásból származó jövedelme pedig rokkantsági járadéknak háromszorosát nem haladja meg.

Varakozási idő eltöltése nélkül is jogosult a rokkantsági jára-dékra az akinek rokkantságát üzemi baleset okozta.

Öregségi és rokkantsági jára-dék együtt nem jár.

Özvegyi járadék jár a varako-zási idő eltöltése után meghalt biztosított özvegyének, ha házasa-guk legalább egy évig tartott. Volt házastársának ha házasa-guk legalább egy évig tartott és a biztosítási viszony megkezdése után nem a feleség hibájából szűnt meg.

Az özvegyi járadékra jogosult-ság megszűnik annak a hónap-nak a végével, amelyben az öz-vegy, illetőleg a volt házastárs újból férjhez megy.

Rokkantsági járadékot nem kap az, aki rokkantságát szán-dékosan maga okozta.

Özvegyi járadék, illetőleg árva járadék nem jár annak, aki a biztosított illetőleg a járadékos halálát szándékosan vagy súlyos gondatlanságból okozta.

Árvajáradék jár a varakozási idő eltöltése után elhalt biztosított vagy a meghalt öregségi, il-letőleg rokkantsági járadékos árvájának tizenhatodik életévé-nek betöltéséig.

A biztosításban fizetendő díjak.

19. §.

A jelen rendelettel szabályo-zott biztosítás fejében a biztosít-ásra kötelezettek biztosítási dí-jat kötelesek fizetni.

A biztosítási díj mértékét a népjóléti miniszter — a díj fize-

tésére kötelezettek gazdasági vi-szonyainak gondos mérlegelése mellett — rendelettel állapítja meg.

A rendeletben megállapított biztosítást az Országos Társas-dalombiztosító Intézet látja el: a területi illetékesség tekintetében a biztosításra kötelezett lakóhelye az irányadó.

Fontos elvi döntés iparjogositványok ügyében

Az ipartörvény értelmében ér-vényét veszti az iparjogositvány, ha a kereskedő az ipart egy éven át nem gyakorolja.

Konkrét eset során felvetődött az a kérdés, vajjon az iparjogo-sítvány felülbiztosítása esetén is érvényét veszít-e az iparjogo-sítvány abban az esetben, ha az ipart egy éven át nem gyakorolta a kereskedő.

Az iparügyi miniszternek elvi jelentőségű döntése szerint az iparjogositványok huzatolási záradékkal való ellátásánál az ipar-biztosítást az ügy természetéből fo-lyóan nem vizsgálhatta kellő kör-ültekintéssel az a körülményt, hogy a bemutatott iparjogosit-vány alapján az iparos, ipari te-vékenységet tényleg folytatta-e, illetőleg az ipar gyakorlásában nem volt-e olyan szünetelés, mely az 1922: XII. t. c. értelmében az iparjogositvány hatályának megszűnését vonja maga után. Az iparjogositványoknak rövid hatá-ródn belül történő tömeges bemu-tatása nem adott lehetőséget arra, hogy az iparhatóságok minden egyes esetben annak a körülménynek a vizsgálatába bocsá-tkozzanak hogy a záradékolásra bemutatott iparjogositvány hatály-ban van-e. A záradékkal ellátott iparjogositvány tehát nem min-den esetben tekinthető hatályban-lező iparjogositványnak.

Az esetben, ha valamely ipar-jogositvány hatálya a törvény erejénél fogva megszűnt, az ipar-jogositvány záradékolása annak hatályát nem tartja fenn, illetőleg a törvény erejénél fogva hatályát veszített iparjogositvány érvényét nem adja vissza. De az iparjogo-sítvány záradékolása nem jelenti az iparjogositvány hatályának megszűnését, eredményező ipar-szüneteltetés egyévi időtartamá-nak megszűnését sem, vagyis nem jelenti azt, mintha az ipar-biztosítás az iparigazolvány ér-vényét megállapította volna.

Az állatok szállítása

A közelmúltban beszámoltunk arról, hogy a kereskedelmi és iparkamara felterjesztést inté-zett a földművelésügyi miniszter-hez, hogy az állatkereskedők tu-lajdonában lévő állatokat a vá-sárlás, illetőleg a marhalevelek kiállításának vagy átírásának helyétől 30 km-nél nagyobb távol-ságra, legalább 50—60 km-re lá-bon lehessen hajtani. A kérelmet indokolta az a körülmény, hogy vasúti kocsi állatszállítás céljára alig kapható.

A földművelésügyi miniszter-től 105 107—1947. III. 1. F. M. szám alatt a következő leirat ér-kezett a kamarához:

A nagy állatok közül az állat-kereskedők tulajdonában lévő, il-letőleg általuk vásárolt szarvas-marhákra vonatkozólag a gondo-zására bízott állategészségügyi érdekekre tekintettel további lá-bonhajtatási kedvezményt enged-élyezni módjában nem áll, mert a fennálló vasúti kocsi hiányt az állatszállításra alkalmas gépjö-kecsiknek az utóbbi időben bekö-vetkezett nagymértetű megszap-orodása pótolja, továbbá mert gazdasági szempontból sem elő-nyös hasított körmü állatoknak 30 km-en túl való lábbonhajtatá-sa, a hosszabb lábbonhajtatás követke-zésében ugyanis igen gyakori — különösen a szarvasmarhánál — a körömgulladás és körömvé-lés, ami miatt sokszor kényyszer-vágások is szükségesek válnak.

Az egyiptás állatokra (ló, szá-már, öszvér) fennálló 30 km-en-től való lábbonhajtatási tilalmat, 1933-ban ideiglenesen felfüggesz-

tette egy rendelet és megenged-te, hogy mindaddig, amíg az egy-patás állatfajokra a bejelentés kötelezettsége alá tartozó beteg-ségek állása megengedi, lovak számarak, öszvérek — tekintet nélkül arra, hogy állatkereskedők tulajdonában vannak-e vagy sem — az ország területén belül to-vábbi rendelkezésig bármilyen nagy távolságra lábbon elhajtha-tók.

A húsiparosokra ezek a korlá-tozások nem vonatkoznak, csupán az állatkereskedőkre és így a húsiparosok által vásárolt, illető-leg tulajdonukban lévő állatok lábbonhajtatást, illetőleg korlátozás alá nem esnek.

Árigozolás nélkül ideyccikket nem szállít a vasút

Az országszerte dúló ideyccikk-áramlások csökkentése céljából a közellátási miniszterium ellenő-rzési főosztálya a közlekedésügyi miniszteriummal egyetértésben kiadott egy rendelkezést, amely szerint az államvasutak csak ab-ban az esetben vehetnek át száll-ításra zöldség, gyümölcs és főze-lékszálítottanyagokat, ha a fuvar-levél mellé a feladó árigozolás is csatol.

Árigozolás nélkül a vasút min-denkor megtagadja a szállítmány felvételét.

Az árigozolást a kereskedők a vidéki piacokon működő kirendelt-ségektől, a városi közellátási hi-valaloktól, községi előjáróságok-tól szerezhetik meg. A helyi irányárnál magasabb összegű árigozolás senki sem kaphat.

Kiméletlenül megorolják a talpalási utalványok elkövetett visszaéléseit

Az Anyag- és Arhivatal értesí-tése szerint, egyesek — üzemek és személyek egyaránt — a talpalási utalványt a labellikészítő kisipar-osok kikapcsolásával akarják beval-tani, azzal az e'gondolással, hogy a borkereskedő által az utalványra kiszolgáltatott bóranyagot iparig-a-zolvány nélkül működő kontárokkal dolgoztassák fel.

Mint hogy az iparügyi miniszter-ium, valamint az Anyag és Arhiva-tal nemcsak a fogyasztó közönség, hanem a legalisan dolgozó kisipa-rok érdekeit is védeni kívánja, a talpalási utalványra a borkereske-dők csak abban az esetben szolgál-tathatják ki a bóranyagot, ha azt a labellikészítő kisiparos aláírta, az illetékes ipartestület pedig be-lyegzőjével ellátta.

Tudomására jutott továbbá az is az Anyag- és Arhivatalnak, hogy egyes csupán az egyéni hasznukat néző kisiparosok a labellikészítési munkéért többet kérnek a megla-pított áránál, valamint, hogy csak harmadrendű talpbörrel akarják a talpalási munkát elvégezni, azzal az indoklással: csupán harmad-rendű talpbört tudnak szerezni az utalványra.

A fenti közlés hamis, mert az utalványt mind I, mind pedig II. és III. osztályú talpbörre be lehet vál-tani, a különbség csak az, hogy osztályonként, tekintve a különbö-ző minőségeket, az árak is eltűnek.

A visszaéléseket a 8.800—1946. M. E. sz. rendelet alapján az Anyag- és Arhivatal a legkímélet-lenebbül megtoroltatta.

Hozzászámíthatja a kiskereskedő a só árához a papirzacskó árát

Kérdéssel fordultak hozzánk hogy joga van-e a kiskereskedő-nek a só hatóságilag megszabott legmagasabb árához hozzászámít-tani a papirzacskó árát? Ez úgy-ben a pénzügy- és közellátásügyi miniszteriumok kimondták, hogy a kiskereskedő a só eladásánál is alkalmazhatják a lisztárak ár-megállapítását előíró rendelkezé-nek azt az intézkedését, hogy ha a kiskereskedő a lisztet, (illetőleg a sőt) a fogyasztó kívánságára pa-pirzacskóban szolgálja ki, a papir-zacskó önköltségi árát jogosult külön felszámítani.

Egyen módon tehát a sónak megállapított kiskereskedői eladá-si ára tisztasúlyra vonatkozta,va, csomagolás nélkül értendő.

Az amerikai képviselőház leszavazta a Magyarországnak szánt dollársegélyt

Az amerikai képviselőház tegnap döntött annak a 350 millió dolláros segélynek ügyében, amely többek között Magyarországot is érinti annyiban, hogy több más háborúsultotta országgal együtt szerepel azon a listán, amely kiutaltát kap ebből a dollárösszegekből.

Az amerikai képviselőház meg-szavazta azt az ezermilliódolláros összeget kitevő segélyt, amely majd kiosztásra kerül, ebből az összegből azonban levonást eszközöltek, mert az amerikai képviselőház döntése értelmében a keleti és délkelet-európai államok — köztük Magyarország — nem részesülnek dollársegélyben.

Öt burmai minisztert meggyilkoltak

A burmai hírszolgálat jelenti, hogy szombaton reggel a burmai végrehajtó tanács ülése ellen Rangoonban gyilkos me-

rengyelt követtek el. A merénylet következtében öt miniszter életét vesztette.

Javulnak a terméskilátások

A földművelésügyi minisztérium szombaton közölte a legújabb vetésjelentést, amelyből kitűnik, hogy kenyérgabonából 2,2, tengeriből 9,7, burgonyából 7,2, kukoricából 6,7, cukorrépából 6,7 millió mázsával nagyobb termés várható, mint a múlt évben.

várható tavaszi őrpből 3.900.000 mázsa, zabból ezidőszent 1 millió 951 ezer mázsa, kölesből 128 ezer mázsa, kukoricából 23 millió 356 ezer mázsa, burgonyából 18 millió 658 ezer mázsa, cukorrépából 11 millió 852 ezer mázsa termés várható.

Buzában mintegy 13 millió mázsa termés várható, rozsban mintegy 4.700 mázsa, őszi őrpből ezidőszent 323 ezer mázsa

A rizs minősítő becslése közepes. A sárgadinnye minőségi becslése jó, közepes, a görög-dinnyé közepes.

A termelési bizottság kívánásai és határozatai

Debrecen város termelési bizottsága szombati ülésén tárgyalta a Mezőgazdasági bizottság által, mely szerint a kereskedők a 78 százalékos fajsúlyon felül bizánál az őr-többletet nem akarják megfizetni a gazdáknak. Elhatározták, hogy a sérelemmal a minisztériumhoz fordulnak. Felhívja a bizottság a gazdákat, hogy a hó elején történő viharok alkalmával szétült keresztek rakják össze. Megkéri a polgármestert, hogy az inségmunkákon a mezőgazdaságban dolgozókat ne foglalkoztassa. A bizottság

a termelési biztos útján felterjesztést intéz a minisztériumhoz, hogy a felterjesztéssel kapcsolatos adó elengedést terjessze ki a beszolgáltatásokra is és adja meg ezt a kedvezményt a haszonbérliőknek is. Tudomást vette a bizottság, hogy az aszálykár levétele kaáhszos terményekre bejeleződött, az eredményt az adóhivatalban kifüggesztik. Kéri a bizottság, hogy a földadógabona helyett az ipari növényekből és hűvelyekből lehet-szen a beszolgáltatást teljesíteni.

Hírek a Szovjet-Unióból

A napfényenergia kihasználása — 40 mázsa búzatermés holdanként

Timirjázev, szovjet tudós, úttörő a tudomány népszerűsítése téren. „A tudományt dolgozom és a népeknek” — mondta Timirjázev, aki az írásművészet nagy mestere — hasonlóan a múlt század Angliájának Prof. Huxley-jéhez — és sikerült neki a legkorszerűbb tudományos eszméket is egyszerű, életteli és szemléletes nyelven továbbadni a népeknek. Sohases önmagáért művelte a tudományt, hanem inkább azért, hogy az építő eszméket továbbítsa az emberiségnek.

Timirjázev előtt különleges tudományos feladat volt: vizsgálni a napnak a földi élet sarjadására gyakorolt hatását. „A klorofill-szemecse az a fókusz, az a térbeli pont, amelyben a napsugár életet ereje testet ölt és felhalmozódik, hogy később fokozatosan felszabaduljon...” S hozzáteszi: „Az élettudós nem maradhat meg a megfigyelő passzív szerepénél, mint kísérletező, irányítja is a természetet.”

Timirjázev népszerű művei a természetet értelemmel tanulmányozó és ellenőrző buvárok egész hadseregét mozgósították. Különösen a napnak az életre gyakorolt hatására hívta fel a figyelmet, hogy a további fejlődés érdekében teljes mértékben kihasználhassák a napsugarak erejét.

Mindezeknek a munkáknak az eredményeit bemutatták 1939-ben a hatalmas Moszkvai Mezőgazdasági Kiállításon, ahol Jefrémov bevettette híres búzaföldjét.

Jefrémov és munkatársai a törzselemben eddig példátlan terméseredményt értek el: katasztrális holdanként körülbelül 24 métermázsát. Meg vannak győződve róla, hogy ezt a páratlan terméseredményt idővel 40 métermázsára emelik fel katasztrális holdanként.

Jefrémov magáévá tette Timirjázev tanítását, hogy a termőképesség határait egy bizonyos területen az odaeső napfényener-

gia mennyisége határozza meg és hogy a szántóföldi termelés feltételei mellett ennek az energiának nem több mint egy százaléka alakul csak át növényzetté.

Jefrémov életcéljává tette a napfényenergia maximális kihasználását, a hasznosításért folytatott szenvedélyes küzdelmet. A terméshozam az ő szemében nem függött többé a talajnedvességtől és a trágyázástól. A nappal kell számolni mint élettől tényezővel. Felfedezte, hogy a talajmedvesítés és a trágyázás korlátozott lehetőségei mellett is az eddigre sokkal több magot lehet kisarjasztani egy holdon és ennek következtében több napfényt hasznosítani. Tény az, hogy az egyébként átlagos 1.667.500 helyett hektáronként 10 millió szemet kapott.

Jefrémov, hogy célját elérje, a szántásnál a talaj szerinti és egyéb körülményekhez igazodva különféle módszereket és szabályokat vezetett be. A nehézségekkel szembenézett s legyőzte azokat. Ilyen nehézség volt például a száraz gyengesége — a sűrű vetés ugyanis erős szárazakat kíván. A mélyültetés és a foszforral való kezelés megoldotta ezt a kérdést.

Jefrémov elnyerte jutalmát. Sok szemet termelt ott, ahol azelőtt kevés termett. Új csapatot hívott és ma már mások is járnak a nyomdokán.

Jefrémov nincs egyedül. A helyi kísérletezők ezrei támogatják a tudósokat törekvésükben, hogy a természetet az ember szolgálataiba állítsák. A tudományos intézetek szaporodnak, a tudományosan képzett paraszti munkások száma sokszorozódik. Micsurin, a tudós nevével viselő város, gyümölcsstermelő központja fejlődött, ahol a tudomány munkásainak ezrei folytatják kísérleteiket és ahonnan mint központból kiindulva az egész vidékre kiterjedőleg kutató intézeteket létesítettek. P. Jakovlev egy edzett, téli öszi-barackfajtát tenyésztett ki. Hecnikéjev a szilva és a sárgabarack keresztjezésével egy új gyümölcsfajtát hozott létre.

— Az evangélikus egyház új felügyelője. A debreceni evangélikus egyház vasárnap közgyűlést tart. Tomcsányi Gábor, az egyház felügyelője — aki közel egy évtizede látta el tisztét — lemondott. Utódját most választja meg a közgyűlés. Az új egyházi felügyelő dr. Hankiss János egyetemi tanár lesz, helyettes felügyelőnek dr. Nagy József igazgatót választja meg a közgyűlés. A közgyűlésen több új presbitert is választanak. A közgyűlés 10 órakor kezdődik.

* Csépléshez kölcsönzések adok. Mindennemű terményt átvesznek Csengeri Hatvan u. 65.

* TUDOMÁNYOS alapon szálljon szembe minden nő s férfi fejbőr s archibálival, mert hajhullás, szepülő májfolt, pattanás s ráncokképződés megzavarhatják érvényesülését, szájhygiénia elmulasztása elősegítheti koronéüritését. Földes vegyésztermék szakkülső Bajcsy-Zsilinszky utca 1.

— Magyar Gyuszi nagy sikere az Arany Bikában. Az elmúlt napokban fővárosi zenéértő társaság tartózkodott az Arany Bikában, ahol szinte elragadtatással hallgatták Magyar Gyuszi és zenekarának játékát. — Magyar Gyula egyike legképzettebb cigányprimásainknak, aki igyekezett a múltban is a legmagasabb zenei igényeket is kielégíteni. Amit azonban most öltagyú zenekarával megoldott, az valóságos zenei bravúr. A zenekar többek között Liszt II. rapszódia-ját és más komoly zenei számokat játszik kitűnően a magyar nóták és tánczene mellett. Sokoldalúság, virtuozitásig menő előadói készség jellemzik Magyar Gyuszi és zenekarának játékát, amire méltán figyeltek fel a vendégek.

— Pénzügyőri kinevezések. A pénzügyminiszter Fehér László debreceni és Sorszegi Pál Hajdúnánási pénzügyőri biztosjelöltet pénzügyőri albiztossá, Szabó István, Kovács Béla és Zsiros Dénes debreceni, Posta Pál hajdúnánási pénzügyőri fővigyázókat pénzügyőri szemlézőkké és Horváth Ferenc, Brán Imre hajdúnánási, Rózsa Imre, Török Andor, Borbíró István pénzügyőri vigyázókat pénzügyőri fővigyázókké léptette elő. Márta József debreceni pénzügyőri biztosjelöltet a XI. fizetési osztályba pénzügyőri albiztossá kinevezte.

— Tanügyi kinevezések. A választás- és közoktatásügyi miniszter Osváth István debreceni, Veréb M. Áura tanítóképzőintézeti tanárokat a VII. fiz. o. 3. fokozatába, dr. O. Nagy Gáborné Nagy Edit és dr. Edelenyi Béláné dr. Deme Irén debreceni ref. tanítóképzőintézeti tanárokat a VIII. fiz. o. 3. fokozatába, Tóth Lajos debreceni ref. tanítóképzőintézeti albiztost a XIII. fiz. o. 3. fokozatába nevezte ki.

— Téliáldargyéként beszoigaltathatik egy karikára fűzött kulcsot, 6 darab kulcs különböző Tulajdonos átvétel végéig a Rendőrkapitányság I. em. 59. sz. helyiségében jelentkezzen.

— Az északkeurópai halexportáló államok elhatározták, hogy halfeleségeiket a lakosság élelmiszereinek minőségének változatosabbá tételére érdekében a déli országok gyümölcs és zöldségek készleteinek megszerzésére fordítják. Az északkeurópai államokban általában a gyümölcs és a zöldségek luxuscikként számít, ezeknek az élelmiszereknek importálása gazdasági szempontokból indokolható, hogy ezáltal az északkeurópai államok halexportját magasabban tartásuk. Olaszország máris hajlandóan mutatkozott, hogy kompenzációs egyezményt kössön az északkeurópai államokkal, s szívfőtől többelért hajlandó friss gyümölcsöt és zöldséget szállítani.

Nagy gondot okoz, a bütökcsik hiányának problémája. — Tervezték a légiszállítás megszerzését Németország felett. Felmerült olyan tervek is, hogy a nagy halkészletekkel rendelkező államok feleslegeik egy részét ajándékként az élelmiszerekben szűkölködő országok rendelkezésére bocsátják, az élelmiszer- és mezőgazdasági szervezet (FAO) révén.

Manu Gyuláékát megfosztották a mentelmi jogtól

Bukarest: A román képviselőház Manu Gyulát és öt társát megfosztotta mentelmi jogától, mert összesküdtek a román demokrácia, a román állam biztonsága, és a román nép érdekei ellen.

Az amerikai követ Rákosi Mátyásnál

Rákosi Mátyás h. miniszterelnök csütörtökön délelőtt fogadta az Egyesült Államok új magyarországi követét; Chapin követ és meghatalmazott minisztert és Bigarow követségi tanácsost. A fogadás egy óra hosszat tartott.

Zogu kibékült Viktor Emánuellel

Karió, július 19. Az alexandriai Montazal királyi palotában rendezett fényes ünnepség során Viktor Emánuel volt olasz és Zogu v. albán király kibékültek egymással. A békitő szerepre Faruk egyiptomi király vállalkozott, aki mint ismeretes, egyformán menedéket nyújtott a volt olasz és a volt albán királyi családnak. A két királyon kívül jelen volt Simon György bolgár király, Fawzia volt iráni császárné, a volt olasz királyné, Geraldine volt albán királyné és Giovanna volt bolgár királyné. A nyilvános kibékülés után a két uralkodó kölcsönösen látogatást tett egymás lakosztályán.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

Egymásnak születtünk. Vigjátékunk is nevezhetnének ezt a filmet, ha nem hatna kissé sablonosan ez az elnevezés az ezernyi eredeti mőkával, helyzet- és jellemkomikummal fűszerezett remekműnél. A fűrgelebű Fred Astaire és a ragyogó Ginger Rogers új filmje teremték humoros keland és mókás galiba mesteri kézzel egy csokorba kötve. A Vig-színház, mely hétfőn mutatja be ezt a filmet, nyilván nyári üdüléseinek szánta az Egymásnak születtünk-et.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Felkérjük a szakosztályok elnökeit, hogy 1. hó 22-én, kedden du. 6 órákor szakosztályi elnöki értekezleten megjelenni szíveskedjenek. Targy: A kikereskedők kötelező betegségi biztosításának megszervezése. — A keres. márciusi ipartárgyalata 1. hó 21-én, hétfőn délután 6 órakor nagyon fontos ügyekben értekezletet tart. A tárgyalás június 1-ig terjedő forgalom kiutaltását minden tag feltétel nélkül érdekében hozza magával. Aki a kiutaltás beadását elmulasztja az előzőtől töröljék. — A szivizkésztők szakosztályja fontos ügyben hétfőn délután 4 órakor ülést tart. Minden tag saját érdekében jelenjen meg. — Textilkikereskedők a renkiült közmunkaváltás összegét az elmarad. adókkal együtt 25. illetve 30-áig feltétlenül fizessék be Alibán karjánál. — Azok a tagjaink, akik a közmunkaváltás összegüket az üjjáépítésiügyi miniszter úrhoz megfellebbezték saját érdekében a hét. fől nap folyamán személyesen jelenjenek meg a Munkaadó-nyilvántartó hivatalban fontos adatokigaltatás végett. — Fűszerkikereskedők adóközösségének tagjai január 1-től június 30-ig forgalmi kötelezettségük felmentését minden tag részletesen bevételeket havonként részletesen a szakosztállyal 5 napon belül jelent-sék.

IPARTESTÜLETI HÍREK

Az iparrestületei Eljárásága nem kedden, hanem szerdán 5 órakor tartja rendkívüli ülést. A tárgyzarozat fontoságára való tekintettel a pótagyokat is felkérjük a megjelenésre. — A közmunkaváltást megfellebbező iparosok személyesen a sürgősen saját érdekében jelenjenek meg a Közmunkahivatalban, a hivatalos órák alatt. — A nőtiszabó konferenciások rendezése pamutaru érkezett, átvehető hétfőn 6 órakor az iparrestületen. — Felhívjuk a hentes, mesztáros szakosztály tagjainak figyelmét, hogy kedden 5 órakor az iparrestület szék. házában tartandó közeti értekezleten minél nagyobb számban s pontosan jelenjenek meg. — A bádogos szakosztály hétfőn 5 órakor anyagelosztás ügyben ülést tart. — A fűrészbő szakosztály hétfőn 5 órakor ülést tart. Minden tag megjelenése kötelező. — Az asztalos szakosztály és forgalmi községe csütörtökön 6 órakor ülést tart. — A fűműves szakosztály közmunka ügyben ülést tart kedden 6 órakor. Közmunkaváltás felmentését és közmunka igazolványát mindenképp hozza magával. — Az órák, ékszerész, látszerész szakosztály csütörtökön 5

DEBRECZEN 10. OLDAL 1947 VII. 20.

órákor tisztújító ülést tart. Feltétlen é pontos megjelelési kérik. — A mű-szerész szakosztály szerdán 6 órakor ülést tart. — A lakatos szakosztály szerdán 5 órakor ülést tart. — A ké-ményesprő szakosztály csütörtökön 3 órakor ülést tart. — Turi István kö-ményesprő munkása barátainak futbalmezőkést tartanak a terme-ő-zovetkezeti futballcsapatával a stadion ban vasárnap tel 6 órakor, melyre a érdeklődőket meghívjuk.

Anyakönyvi hírek

Születések: Erdős Sándor npsz Dombos tanya 45. fiú János. Dr Basky István banktisztviselő Szent Anna u. 34. fiú István. Tóth János s. munkás Pozsonyi út 9. fiú János. Széles Imre npsz. Domb u. 22-a. leány Margit. Korcsolás Ede máv fővezetővezető Szent Anna u. 25. fiú Ede. Deli József géplakatos s. Kálmán u. 26. leány Enikő.

Házasságok: Dománusz Imre molnár Nyil u. 134. és Géder Esz-ter Nyil u. 134. Rózsa Sándor ke-resekdő Rákóczi u. 40. és Nagy Margit OTI tisztv. Homok u. 89. Mészáros László gépkezelő Pesti u. 53. és Burai Julia Pesti u. 53. Torma László tisztv. Simonffy u. 13. és Molnár Mária máv. kolón-ia Kiss Imre kárptos m. Kuruc u. 37. és Dér Mária Kisfaludy u. 21. Tóth Miklós máv. géplakatos Bálint pap u. 15. és Tagyi Borbála Tancsics M. u. 2. Bagosi Pál fűtő-házi munkás Kossuth u. 11. és Kur-ru Margit Dégeenfeld tér 3. Ber-ek Mihály Piac u. 41. és Kotráss Mária Miklós u. 11. László Sándor npsz. Holló János u. 8. és Ka-pusi Erzsébet Holló J. u. 4. Tóth János máv. asztalos Félégyházi T. u. 8. és Bablóczi Mária Félégy-házi T. u. 8. Tonté László máv. órabéres Varga u. 15. és Kiss Aranka Oláh K. u. 24. Marádi Ti-vadar férfinő s. Monostorpályi út 72. és Schaffner Magda Brä-ner u. 5. Szilágyi László tímár m. Timár utca 42. és Kisfalusi Ilona Nyil u. 45.

Halálozások: Dr. Bodnár Sándor járáshírségi titkár ref. 34 éves Bundi u. 8. Özv. Szóváthy Sándor Borsos Júlia ref. 70 éves, Malomkőz 3. Szilágyi János gör. kat. 1 hónapos, Kishegyesi út 9. Özv. Kiss Istvánné Kiss Eszter ref. 74 éves, Kishegyesi út 40.

SPORT

LAPZÁRTAKOR JELENTIK:

Magyarország csapata 1:0 arányban vezet Bulgária ellen az Európa Bajnokság mérkőzése során az első félidőben. — Jugoszlávia-Lengyelország 4:3 — Angliában Garai 1 mérőföldes sikertében angol bajnokságot nyert 4:10.6-al megdöntve Wouderson 1944-ben felállított angol ötszöt. Híres 2 mérőföldes sikertében lett első 10:39.3-al, Szilvári 390-et ugrott és bajnok lett.

Nagy küzdelem várható a mai DVSC—BVSC öklívívómérkőzésen

Érdekes öklívívómérkőzés lesz ma este hat órakor a DVSC sport-telepén. A Budapesti VSC több válogatottal szerepeltető együttese a DVSC-vel mérí össze erejét. Különösen nagy érdeklődés tapasztalható a magyar bajnok Papp és Hontvári szorítóba lépése iránt. A DVSC legjobbjai felsorakoztatja ezen a szorítóban Darát, Dobót, Oláht, Farkast, Szigetit, Károlyfit, Kovács Attilát stb. A mérkőzést a szabadtéren bonyolítják le.

MÜUGRÓ VERSENY

A nagyzerdei uszodában rendezték meg a MUSZ keleti kerületének ezévi müugró bajnokságát. Az erős idő ellenére is szépszámu közönség előtt megtartott versenyt Mező Béla, a DKASE müugrója nyert. Nagy harc folyt az első helyért, mert Magyar (MÁV Booska) csupán kis különbséggel szorult a második helyre. Részletes eredmények: 1. Mező (DKASE) 69.93. 2. Magyar (MÁV Booska) 68.07. 3. Réti Sándor (DKASE) 44.83. A verseny végén Nagy Károly országos müugró kapitány benutató ugrásokat végzett, amelyek nagy sikert arattak.

USZÓVERSENY

Nagy előkészületek folynak a július 27-én Debrecenben megtartandó kerületközi uszóversenyre. Ezen a bajnokságon az ország 8

Angoraszórt és gubancot magas áron vásárol a MAGDA kőtészalon.

MEGHÍVILT PINC ÚTCA 42. SZÁM ALATT PISKOLTI JÁTEK-ÜZLET.
Saját készítésű mály, sport-, gyermek kocsik és mindenféle játékok állandó nagy raklata.

LAKÁS, LAKÁSCSERE (15)

3 SZOBÁS összkomfortos lakás újépítésű házban...
4-5.ig Piac utca 75. ügyvédi iroda. v. — 15-212

ELCSERÉLEM 2 szobás lakásomat kisebbre beváltás céljából...
Széchenyi u. 23. Bim emelet. 15-699

BELVÁROSBAN 2 szoba előszoba, konyha, komfortos lakásomat...
Kisbuda u. 15-681

ELCSERÉLEM szoba konyha lakásomat hasonlóval vagy nagyobbval...
Péterfia utca 53. 15-777

ELCSERÉLEM szoba konyha előszoba, fürdőszoba, szelpos lakásomat...
Csapó 78. 15-784

EGY vagy két szoba, konyha lakást keresek...
Nagy jellegre. 15-619

BELVÁROSBAN keresek egy szoba konyha, szelpos lakást...
Cím: Hajnal utca 13. 15-737

EGYSZOBÁS konyha lakásomat elcserélném egy szobával...
Török Bálint utca 10. 15-714

EGYSZOBÁS konyha lakásomat elcserélném egy szobával...
Cím: Hajnal utca 13. 15-737

SZOBÁS konyha lakásomat elcserélném egy szobával...
Két szoba konyha lakásomat elcserélném egy szobával...
Hatvan utca 55. 15-754

HÁROMSZOBÁS utcai lakásomat elcserélném két szobával...
Szent Anna 48. 15-760

SZOBÁS konyha lakást keresek a városban...
Nyl utca 41. 15-761

AUGUSZTUS elejére két szobát adok annak, aki kénytelen...
Bujdosó utca 15. 15-809

EGYSZOBÁS konyha lakásomat elcserélném két szobával...
Kisbuda u. 15-681

VÁLALAT sürgősen keres 2, 3 szobás lakást...
Cím: Kistelep. 15-653

KÉT szoba összkomfortos lakás keresek...
Cím: Kistelep. 15-613

2 SZOBÁS lakásomat elcserélném 3 vagy 4 szobára...
Cím: Kistelep. 15-595

VAGONGYÁR közelében egy szoba konyha lakást...
Cím: Kistelep. 15-972

KERESK egy üres, vagy butorított szobát...
Cím: Kistelep. 15-850

SZOBÁS konyha lakást keresek...
Cím: Kistelep. 15-852

UJJÁÉPÍTÉSI hozzájárulást adok...
Cím: Kistelep. 15-859

KIADÓ szabadforgalmú lakás, egyszerű előszoba...
Cím: Kistelep. 15-862

2 SZOBÁS lakás a Piac utcán...
Cím: Kistelep. 15-857

AJÁNLUNK keresünk, üzletet, bókés terakat...
Cím: Kistelep. 15-864

BETHLEN utca elején 2 szobás komfortos lakás...
Cím: Kistelep. 15-826

LAKÁSNYK vagy műhelynek egy lakást...
Cím: Kistelep. 15-859

ELCSERÉLEM 2 szobás lakásomat elcserélném két szobával...
Cím: Kistelep. 15-826

Csendes, esztelen közreműködő társat keres

Írói utcai előszobájú tisztasági...
Írói utca 40-40.000 forinttal...
Írói utca 40-40.000 forinttal...
Írói utca 40-40.000 forinttal...

ELCSERÉLEM központban lévő előszobával 1 szobás...
Cím: Kistelep. 15-828

KIADÓ egyszobás mellékhelyiségekkel...
Cím: Kistelep. 15-831

KÖZPONTBAN lévő 4 szobás komfortos lakást...
Cím: Kistelep. 15-828

3 SZOBÁS központban lévő komfortos lakásomat...
Cím: Kistelep. 15-844

KOMFORTOS irodának is alkalmas, központban lévő lakásomat...
Cím: Kistelep. 15-875

ELCSERÉLEM Csapó utcai konyha lakásomat...
Cím: Kistelep. 15-878

HÁROMSZOBÁS szép lakás kiadó...
Cím: Kistelep. 15-879

NYILÁSTELEPI szoba konyha lakásomat elcserélném...
Cím: Kistelep. 15-889

ELCSERÉLEM szép, előszobával szoba konyha lakásomat...
Cím: Kistelep. 15-924

ELCSERÉLEM két szobás lakásomat elcserélném...
Cím: Kistelep. 15-934

ELCSERÉLEM 1 szoba konyha lakásomat...
Cím: Kistelep. 15-940

ELCSERÉLEM 2 szoba komfortos lakásomat...
Cím: Kistelep. 15-907

ELCSERÉLEM előszobával lakásomat...
Cím: Kistelep. 15-911

EGY szoba butor nélküli lakásomat...
Cím: Kistelep. 15-916

ELCSERÉLEM városligeti lakásomat...
Cím: Kistelep. 15-917

ELCSERÉLEM központban lévő lakásomat...
Cím: Kistelep. 15-918

ELCSERÉLEM Hajdúszabos utcai lakásomat...
Cím: Kistelep. 15-956

KISSZOBÁS konyha lakásomat elcserélném...
Cím: Kistelep. 15-959

VAGONGYÁR közelében egy szoba konyha lakást...
Cím: Kistelep. 15-972

DEBRECENI kettőszobás lakásomat elcserélném...
Cím: Kistelep. 15-974

SZOBÁS konyha lakásomat elcserélném...
Cím: Kistelep. 15-981

ELCSERÉLEM 1 szoba lakásomat elcserélném...
Cím: Kistelep. 15-982

EGYSZOBÁS konyha lakásomat elcserélném...
Cím: Kistelep. 15-959

BUTOROZOTT SZOBA (10)

KÉT alberlőt felvesz Arany János u. 24. Pince lakás...
Cím: Kistelep. 16-675

KÉT személy részére elegáns butorított szobát...
Cím: Kistelep. 16-706

KERESK minden kényelemmel berendezett egy vagy két szobát...
Cím: Kistelep. 16-786

BUTOROZOTT szoba külön bejárattal szoba kiadó...
Cím: Kistelep. 16-842

„Szép bútor Szébb élet“ Hirdeti:

Bernáth
butorkereskedő

Piac-utca 28. Gambrius átjáró

HÁZ, VILLA (19)

SZEP villa értékes helyen a Nagyerőn eladó Piac u. 9. ügyvéd háza. 19-639

ELADÓ Pandur u. 27. sz. ház beköltözhető 2 szobás lakással...
Cím: Kistelep. 19-781

ELADÓ Pandur u. 27. sz. ház beköltözhető 2 szobás lakással...
Cím: Kistelep. 19-781

ELADÓ Szegegyházhoz 34. ház 800 négyzetföld telekkel...
Cím: Kistelep. 19-966

DUNAKESZI Alagon levő 300 négyzetföld sarok telek...
Cím: Kistelep. 19-795

HÁZOM eladó Boldog kert Bégány uca 10 szám...
Cím: Kistelep. 19-583

BAJNOK utca 3 b. számú kis családi ház eladó...
Cím: Kistelep. 19-679

BOMBASÉRÜLT házat...
Cím: Kistelep. 19-680

ELADÓ egy beköltözhető nagy kertes 2 szobás ház...
Cím: Kistelep. 19-684

HÁZSÉRLE Szoba, konyha lakásomat elcserélném...
Cím: Kistelep. 19-771

ELADÓ a Bodán harmadik díjban...
Cím: Kistelep. 20-559

PÁR holdas gyümölcsös...
Cím: Kistelep. 20-788

ELADÓ a Bodán egy félnyilas szőlő...
Cím: Kistelep. 20-674

HALALON 6 hold föld...
Cím: Kistelep. 20-688

ZADOR utca 11. számú 312 n-él...
Cím: Kistelep. 20-612

HOMOKKERT, Szabó Kálmán utca 65 sz. alatt...
Cím: Kistelep. 20-772

ELADÓ a Bodán egy félnyilas szőlő...
Cím: Kistelep. 20-815

FANCSIKA 76. alatt 4 hold föld...
Cím: Kistelep. 20-820

300 NÉGYZETFÖLD...
Cím: Kistelep. 20-835

MIKEPÉRSZÉK...
Cím: Kistelep. 20-883

ELADÓ Telen 10 hold föld...
Cím: Kistelep. 20-921

ELADÓ 600 él szőlő...
Cím: Kistelep. 20-950

BODÁN 501 négyzetföld...
Cím: Kistelep. 20-906

KISSZEPESÉN 2 hold föld...
Cím: Kistelep. 20-901

KAR utca 21. sz. 142 négyzetföld...
Cím: Kistelep. 20-915

SZŐ 400 négyzetföld...
Cím: Kistelep. 20-946

HÁROM hold Nagyerőn...
Cím: Kistelep. 20-960

JOGFOLYTONOS...
Cím: Kistelep. 20-958

KÁROLY Ferenc u. 44. sz. 110 négyzetföld...
Cím: Kistelep. 20-977

BÉRELET (21)

H-SZOVATON 40 hold tanya...
Cím: Kistelep. 21-783

KIADÓ tizenegyhold tanya...
Cím: Kistelep. 21-787

ELADÓ Domokos Lakás u. 26. sz. alatt utcai kis szoba...
Cím: Kistelep. 21-691

KIADÓ feleség 30 hold föld...
Cím: Kistelep. 21-722

VARGA és Timár utcára...
Cím: Kistelep. 21-738

BÉRBEADÓ kondorosi...
Cím: Kistelep. 21-738

BÉRBEADÓ 28 hold föld...
Cím: Kistelep. 21-759

HASZONBÉRBE kiadó Hajdúszabos...
Cím: Kistelep. 21-805

59 HOLD föld...
Cím: Kistelep. 21-643

NAGYCSERÉL állomás...
Cím: Kistelep. 21-875

KIADÓ 17 hold Bánk 5. számú...
Cím: Kistelep. 21-886

UCAN 21. Ondódon 24 hold...
Cím: Kistelep. 21-888

BANKON 50 hold tanya...
Cím: Kistelep. 21-962

INCATLANFORALMI IRODA (2)

BULYOVSKY Borbála ingatlan...
Cím: Kistelep. 22-909

MEGELHETŐSÉGI bizottság...
Cím: Kistelep. 23-747

5-10.000-IG tőkés társaság...
Cím: Kistelep. 23-849

KIHÉLYEZEK augusztus 1-től...
Cím: Kistelep. 23-934

2 VAGY 3 ezer forint kölcsön...
Cím: Kistelep. 23-904

IPAROM van gyümölcs és zöldség...
Cím: Kistelep. 23-934

25-30 EZER forinttal pénzes...
Cím: Kistelep. 23-904

CIPOKERESKEDESEM...
Cím: Kistelep. 23-945

5000 FORINTTAL...
Cím: Kistelep. 23-956

MUSZAKI stb. kereskedés...
Cím: Kistelep. 23-991

ELVESZETT (24)

SZERDÁN...
Cím: Kistelep. 24-657

VEGYES (25)

FELKÉREM azokat a hadi...
Cím: Kistelep. 25-872

JÓL bevezetett orvosi...
Cím: Kistelep. 25-903

Szorkoztatói feladatok...
Cím: Kistelep. 25-903

Kiadást...
Cím: Kistelep. 25-903

SZICHTHY GYULA...
Cím: Kistelep. 25-903

Kiadja és nyomja...
Cím: Kistelep. 25-903

TISZANTULI...
Cím: Kistelep. 25-903

KONYV-ES LAPKIADÓ RT...
Cím: Kistelep. 25-903

Műszaki igazgató...
Cím: Kistelep. 25-903

SZICHTHY KÁROLY...
Cím: Kistelep. 25-903